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PIRATERIA



DRAKE?*

1572, nov. 22
El maestre de una carabela por­

tuguesa, Antonio de Coto, la cual en­
tré eh el puerto de la Habana ^uy 
ral tratada el viernes pasado , di­
ce Que en el puerto de la tortuga lo 
prendieron tres navios de corsarios 
ingleses.- Estos navios están deshe­
chos y con sus vaderas han hecho los 
tripulantes en tierra'casetas al es­
tilo de su tierra. Hicieron tres lan­
chas y atacaron infructuosamente el 
Nombre de ^ios. .Andan haciendo daño 
con estas lanchas: tobaron un navio 
de Canarias. "La cabeza dellos se lia 

va capitán Francisco, a lo que pxx 
" KKOXKSxhaüá se en t i end o se halló 
" con Juan Aquines en San Juan de 
" Lúa; de otro nauio es capitán un 

hermano suyo y el de otro se 11a-
" va el capitán Drago [Drake?]

Carta de- Pardo Osorio a SM. 
Papeles. I. pag, 249.

Al viaje de Drake anterior 
se refiere brevemente Haring 
en Comercio y navegación en­
tre- Aspara y las indias? pag. 
230.
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DRAKE

1581, sayo, 29.

Carta escrita desde Podrid áL Rey 
por el licenciado Diego Gasca de Sa­
lazar, el lie. Alonso Martínez Espa­
dero, el lie. don Diego de Zúfiiga,el 
lie. Henar, el Dr. Lope de Vadillo y 
el Lie. Hinojosa.:

Dicen -que Juan de Zubiar "a quien 
en Inglaterra se á ordenado trate de 
la restitución de lo que rrobó el co­
sario Francisco Draques por el orden 
que le diere el anbax^dor", ha escri­
to que allí se aprestan siete u ocho 
navios para ir a las Indias al raudo 
de los capitanes "Vingar y Forburger" 
y otros. Aunque se dice que no va en­
tre ellos Drake, sospecha que es por 
disimular puesto que irá. Piensa que 
irán por el Cabo de Buena DSperfmz$’' 
a las Indias de Portugal a robar. 1

Hay una referencia al parecer, áL ! 
tes or de que utilicen la vía "por 
donde hizo el viaje Francisco Dra­
ques; el Consejo no la tiene por cier 
ta Lse refiere a una carta que anvían 
con esta carta! donde describe y po­
ne por encima de los Vacallaos y tie­
rra del Labrador, otro estrecho y co­
municación del vn mar con el otro y 
con el anchura que allí pone porque 
nunca tal noticia se ha tenido. Sienc 
vuestra magostad seruiclo, se podrá 
tratar con cosmógrafos y pilotos de



drake

1585, nov. 18
Pedro Ochoa de la Vega, en 

carta a 3. L. le da cuenta de 
presencia de Drake en A&é- 

ripc, v ¿el peligro de que to- 
'lanthana, desde donde irá 

a Tierra Pirre, Cartagena, Pa 
nana, encontrando en todas pai 
tes la ayuda de los negros,q» 
son nuestros enemigos., 

defiriéndose a PaiaE-á y ha- 
b1ando de Dr ake(" el - inglés 
Francisco Dráquez”) dice:

"el propio, la otra vez 
" habrá cinco anos saco de- 
" bax© <1© les casa Reales 
" doscientos rill ducados de 
" vn navio que estaña ya sur- 
" to, que habió baxado_del 

Pirú, sin que le hiciese 
” enojo alguno nadie, y de 
" allí se fué a Nicaragua, 
" donde sin que le enojase 

' " nadie adobé su nauío. De.
” allí se pasara al Perú sin 
” que diga persona ?Qué ha- 
" ces ay? porque la otra vez, 
" con 6° honores que traya, 
” entró en el puerto de Lina 
" a vista de todos y sacó toe 
" do lo que alió en los na- 
” uios que allí estañan y se 
" fué a uista de todos ha-



1586, febrero,27

DRAKE

Diego Fernández de Quiñones 
y los capitanes de le fortale­
za dirigen larga exposición al 
Rey sobre, las noticias que tie 
nen del crucero de Drake por 
los «visos que han ido llegan­
do, desde el paso por Galicia, 
tova de Gabo Verde, Puerto Ri­
co y Santo Doringo y co-'o se 
le espera en la Habana.

Papeles. II. pag, 303-306.



DRAKE

158é>.- Están estudiadas las corre rías del 
Corsario por América y la toma y sa­
queo de Santo Domingo por

Lugo, Américo.- Historia Colonial de la Is­
la Española,

"Clio VIII(1940), pag.229-237

Incluye parral'os literalmente de la 
kb relación de que hay copia en las 
actas de la , abana.

s© cita la Historia de Santo Domin­
go de A. del Lonte donde están copia­
das in extenso( tomo II, pa. 12)



PIRATAS

1605. Información y pesquisa de Manso de 
? /Coe Contreras.

Lugo, Américo.- Historia colonial de 
Santo Domingo, en "{Jilo , IX (1941) 
pag. 98 y sigs.

(Muy interesante par a..estudiar 
los sucesos ocurridos en la abana en 
esta época y las d stitufciones, casti­
gos y perdón general).



A3? I
DIEGUILLO el mulato

Gage, Thomas: Nouvelle relation contenant les 
voyages de Thomas Gage dans la i^ouvel- 
le Espagne..♦ Amsterdam, 1694, 2 v.

Nicaragu 
(Guatemala 

Tomo II. pag. 233. Salió Gage de Petapa/por 
el camino de Nicaragua el 7 de enero de 1637,sih 
otra compañía que la de un negro amigo fiel
llamado Miguel Deiva,que se obstinó en acompañar- 
lo/hasta el mar.Salieron a media noche remontan­
do la sierra redonda en cuya cima, cinco leguas 
más allá de hetapa, había una venta famosa.Cua­
tro leguas más alia esta lavilla india Los Escla­
vos. A diez leguas de Los Esclavos está la de Agua 
chapa y poco más allá el mar del sur y el puerto 
de^Trinidad, al que legaron la misma tarde, des­
pués de haber recobrido,desde media noche, 20 le­
guas a tavés de montañas. Siguieron hasta Reale­
jo, otro puerto del mar del sur al que llegó por 
mar, y allí xExamfcxrKáxaoc&KaKMáa pasando por Le- I 
ón, fué a Granada, a orillas del lago. Por este 
lago se sale al mar del norte bajando por un río 
que se llama /el Desaguadero y es muy difícil de 1 
navegar, hasta el punto que hay pasos en que hay 
que descargar la nave,llevar las mercancías en ; 
muías y volver a cargar los barcos.

No se resolvió a bajar al mar por nuevas que ¡ 
había de piratas, y se fué por tierra a Costa Ri-I 
ca.Llegó a gaztagEna Cartago. Bajó por el río al | 
mar. Salieron felizmente a la mar cuando vieron 
venir sobre ellos dos navios.Intentaron huir en 
dirección a Porto-Bello pero a las cinco leguas 
fueron alcanzados: eran naves holandesas mandadas 
por un mulato de la Habana que se había huido de ' 
Campeche, llamado Dieguillo el Mulátcr:

n El capitán de este navio holandés que nos 
" apresó era un mulato llamado Dieguillo,nacido 
" y educado en la habana donde todavía tenía a 
” su madre, a la cual vi y con la que hablé este 
" mismo año, cuando áiribaron a(lí los galeones 
" para esperar a los demás aue debían llegar de 
” Vera Cruz» (Ibid. II. pag. 261).

aBeieSje1c°h^abl^o1'J01



I 
yo servicio estaba y se huyó en un navio;cayó 
en manos de holandeses; se fué a ellos y les 
prometió servirles fielmente contra sus conna­
cionales que lo habían maltratado ”et mesme 
n l'on me dit du depuis qu'on luy avoit fait 
n donner le foliet a Campeche” (ibid. p.261) 

Dieguillo se portó con tanta fidelidad con 
los holandeses que lo casaron con una mujer 
de su pais y lo hicieron capitán de un navio 
a las órdenes, ”sous ce brave et geneceux Hol- 
” landois que les Espagnols craignoient tant 
” et qu'ils nommoient Pie de-palo,ou jambe de 
” bois”.

Dieguillo, aunque se acoderó de cuanto te­
nía Gage y los españoles que iban con el, se ( 
cortó bastante bien con ellos, padó a bordo de | 
la fragata en que iban y organizó una magnífi­
ca comida, invitó a ella a Gage ”et s$achant hh 
” xhx que i' allois a la Havane, entre plusie- 
” urs autres santez il beut celle de sa mere, 
” me priant de la voir et de luy faire ses re- 
” commandations, et que pour 1'amour d'elles 
” il m'avoit traitté aussi civilement qu'il 
” luy avoit esté possible”.

Gage le confesó que era inglés y no español 
como él creía y le rogó que lo llevase en su 
fragata a Holanda.Dieguillo le hizo ver que 
era imposible, pero les dejo la nave despúes 
d haber transbordado a la suya todo lo que ha­
bía a bordo de dinero y de víveres, excepto 
los indispensables ara llegar a tierra, ara 
que la alcanzaran. A C-age solo le dejo la cama 
los libros y los cuadros en cobre que llevaba 
y ”que le Capitaine Dieguillo me fit lais-er 
” par une honnesteté peu ordinaire a un Cor- 
” saire” (p.265).

Volvieron a Cartago y tras mil peripecias 
llegaron a Panamá por el mar del sur,pasaron 
a Venta de Cruces pxxxEixxxsa^ a diez o doce 
leguas de Panamá; desde Venta de Cruzes por 
efrío Chagres sr.lieron al mar y a Porto-Bel- 
lo. Se embarcó para ixxüxhanx Cartagena en,1a 
flota que mandaba D. Carlos de Ibarra.Llegó, 
a la Habana ocho días después de haber parti- 1 
do de Cartagena y se detuvieron allí otros 8 
dias en, espera de la flota que habría de ve­
nir de Vera Cruz.



” Pendant ce temps-la j'eus moyen de voir 
” cette forte Citadelle, ou il y a douze pie- 
n ces d'artillerie qu'on appelle les douse 
” Apotres, qui ne pourroient pas faire grand 
n mal a une armée qui viendroit par terre ou 
n de la riviere de Matanjos.

” Je fus aussi vis ter la mere de ce mu- 
n latre que mxj m' avois pris en mer tout ce 
" que j'avois, et fis tout ce que je
” pus pour consoler ces pauvres Anglois jsmkx 
n qui Kxiaintxx estoient prisonniers, mais 
n particulierement le brave Capitaine Rous... 
(Ibid, p. 302)

Cuenta aquí mismo la dieta que le recetó 
un médico de la Habana para ei mal de vien­
tre: carne de cerdo roti y al decirle Gege 
que en todas partes este alimento está con­
traindicado para el vientre le dijo •• ue la 
carne de cerdo de la ^abana tiene esa virtud 
aquí,que no tiene en otras partes y le man­
do que hiciera lo que le indicaba.

La flota de Nueva Espña esra esperada pa­
ra el 8 de septiembre y poco después sa.ió Ibarra

Gage llego a San Lucar de Barrameda el 
28 de noviembre de 1637 a la una de la tarde 
( pag. 312)
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FIR ATERI A

Primera invasión de 
renzo J acorn® y 
ocurrida, en el

Veracruz per Lo
Nicolas Sanaren 
año de 1663.

lflfbro de conoci-Relación sacada del
mientas de la notaiia puoliea 
eclesiástica de esta parroquia. 
Se publica tal como se halla on 
dicho documenta.

mcmori 
' m

a- de la Sociedad Econiíiica 
o W (1842) pags. 229-238.

} to



PIRATAS

Clases de embarcaciones en el siglo XVI

Carraca, el buque mrrcante por exce- 
leñeia, de unas 400 toneladas, 
alto castillo en la popa, ésta 
redonda, verdadero almacén flo­
tante.

Patache, pequeño barco de vela, de 
dos palos enterizos.

Galeón, de dos o tres cubiertas,apa­
rejado con tres palos, de popa 
redonda, macizo, lento.

Bergantín, bastante más primitivo 
que’el moderno bergantín, de 
tres palos, ligero, útil para 
la ofensiva y para la huida.

Hurca, embarcación ancha, casi 
igual en la proa que en la po­
pa y de una sola cubierta.

Fragata,de menor ^tonelaje que el 
Bergantín, pero tan ágil como 
aquel.

datos tomados de
Héctor Fernández ^artínez: Piraterías 

en Canpech^éxico, Porrua Hnod. 
y Cía. 1^'7, 84 p. (Enciclope­
dia ilustrada mexicana, n.6), 
pags.15-16.
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PIRATAS

Hector Pérez Martinez: Piratas en Cam­
peche. M éx i c o, Porrua, Herma­
nos y Compañía, 1'937, 84 pags 
"(Enciclopedia ilustrada mexi­
cana, n. 6)

Esta obra tiene una copiosa 
bibliografía al final.



PIRATERIA

"Los filibusteros"}

Mora, de la Soc. Económica, 
tomo XV 91842) p. 247-250



La Historia por Dentro

Escribe:

A PARTE de nuestras lecciones de Kisto- 1 
** ría, recibidas en la escuela primaria, | 
todos hemos vivido unos años en íntimo 
contacto con piratas y aventureros.

¿Quién, en efecto no ha pasado horas y 
horas enfrascado en-la lectura de las auda­
ces hazañas de Sandokan v sus tigres de la 
Malasia ¿Quién no ha seguido la historia 
peregrina del Corsario Negro, aquel famo­
so Caballero de Ventimiglia, surgido para 
deleite de nuestros años infantiles de la 
pluma de Salgari?

Después, el cine nos ha servido, más de 
una vez, historias de esta índole. Y gran­
des y chicos hemos vivido en la pantalla 
plateada las peripecias del Capitán Blood 
y de otros corsarios que cortaban cabezas, 
saqueaban ciudades y terminaban —en la 
escena al menos— ganándose el amor de la 
orgullosa castellana y- el perdón de los 
agraviados por sus ataques. a la propiedad 
ajena.

Morgan, Nau el Olonés, Drake. Sores. 
Son nombres conocidos de todo; los que 
han pasado por las aulas escolares. Pero 
en esas historias, aprendidas de niños se nos 
ha hablado siempre de los ataques realiza­
dos por franceses, holandeses_ e ingleses 
contra las posesiones de España. Hemos 
visto como, los bandidos del mar —grandes 
argollas en las orejas, pañuelo a la cabeza 
y una que otra pata de palo—• robaban 
ciudades, saqueaban templos e incendiaban 
pueblos, en una orgia frenética de sangre 
y de alcohol.

Pero no se nos ha dicho nada de otros 
corsarios, 
audaces y 
ta piratas 
partiendo 
ron como ------ . .
saquear por las aguas y tierras vecinas a 
esta ínsula nuestra, tan visitada por los 
corsarios de otras, nacionalidades.

si no tan famosos, no menos 
sanguinarios. Corsarios y has- 
que. bajo el perdón de Castilla, 
de puertos cubanos, se dedíca­
los otros, a asaltar, quemar y

Hace algún tiempo se pretendió romper 
el silencio y se nos ofreció, en una serie 
radial, la vida aventurera de Diego Grillo 
el ex esclavo que llegó a ser capitán en los 
barcos holandeses. Pero la- desafortunada 
versión radial ños dió un Diego Grillo que 
no tenía con el original, más semejanza 
que el nombre. Se hilvanaron una serie 
de aventuras ficticias y se falseó, como se 
hace tantas veces en el cine y en la radio, 
la verdad de los hechos.

LUIS ROLANDO CABRERA
¿Quién fue en realidad este Diego Gn- | 

flo ? Mulato nacido en La Habana, d« 
gran fuerza física, Grillo trabajó como tri­
pulante en un buque que, pees a su apa­
riencia honrada, tenía más de corsario que 
de simple mercader. Maltratado rudamen­
te a boPSo, se escapó del buque y fué, a 
buscar amparo en un corsario holandés. 
Sus conocimientos de Cuba —siempre pun­
to de mira de todos los corsarios— su des­
treza y su fuerza,, le abrieron camino entre 
sus nuevos compañeros y años más tarde 
se le veía al mando de flotas enteras de 
buques corsarios que Holanda regaba por 
las aguas del Caribe, en busca de las ricas 
presas que ofrecían los panzudos galeones 
españoles.

Las Antillas Menores, los puertos mexi­
canos, toda la cayería de la costa de Cuba 
fueron escenario de sus hazañas. Y a tan­
to llegó que fué, durante años, segundo en 
el mando de un famoso corsario de Holan­
da Cornelio Jols, el célebre “Pata de Palo”.

Y fué tanta la fama de este compatriota 
nuestro que al igual que hoy en día, I03 
boxeadores toman sus nombres de combate, 
de entre los grandes del ring, como si qui­
sieran con ello disponerse a emular sus 
hazañas, así otro pirata posterior, tomó 
también como nombre de guerra el de Die­
go Grillo, lo que explica el que encontre­
mos en los libros, que a estas cosas se re­
fieren, menciones a un Diego Grillo, pirata 
sin patria y sin bandera, muchos años des­
pués que él otro, el original, no figuraba 
ya por razones imperiosas de la edad en 
tan combativos escenarios.

—oOo —
¿Cuál fué la causa que dió nacimiento a 

estos corsarios criollos? A poco que co­
nozcamos algo de los acontecimientos de 
aquella época, caeremos en la cuenta. Es­
paña, que había cerrado el comercio con 
sus posesiones a los demás países de Euro­
pa, se vió envuelta, más de una.vez. en las 
cruentas guerras que se produjeron en el 
Viejo Mundo durante todo aquel bélico Si­
glo XVII.

Por ello, los monarcas rivales dieron a 
sus marinos patentes de corso para atacar 
las posesiones de España. Pero los corsa­
rios franceses, ingleses y holandeses, aleja­
dos de sus países de origen, se vieron obli 
gados a establecer cuarteles de aprovisio­
namiento y descanso en' algunos lugares 
del Caribe.

Así surgieron, Tortuga primero, más tar­
de los establecimientos de bucaneros en ls 
costa de Santo Domingo y en Jamaica que 
pasó a ser posesión inglesa. Al admitirlo, 
España, renunciaba implícitamente al prin­
cipio de "mare clausum” que había preten­
dido imponer hasta entonces y aceptaba, 
aunque a regañadientes, la vecindad peli- 

.grosa de los. ladrones del mar.



Pero el corso y la piratería ejercidos j 
contra las posesiones de España, por sus ,
rivales en el comercio mundial, hacían da- (
ño a las colonias hispanas no solo cuand® . las tripulaciones del Olonés o de . Morgan ,
irrumpían en las tranquil f poblaciones co­
loniales. Resultaba que los campesinos no ( 
tenían barcos para exportar sus cosechas ( 
que el comercio quedaba casi por coir^]5’® i 
paralizado, pues no podían llegar las flotas . 

y sólo se practicaba —con anuencia guber­
namental a veces— el contrabando.

Fué entonces que se vió la necesidad de 
fomentar el corso criollo. Y. en tiempos 
del gobernador Francisco de Riaño v Gam­
boa, se dieron las primeras patentes. Los 
Cuertos principales de la isla como La Ha- 

ana. Santiago de Cuba, Trinidad y Bara­
coa comenzaron a ver partir embarcaciones 
¿ e diversos tipos, armadas por particulares, 
que emprendían el lucrativo negocio de 
atacar las embarcaciones extranjeras.

Claro está que muchos de estos corsarios 
degeneraron prontamente en piratas que 
fueron a realizar en territorios ingleses y 
franceses, las mismas depredaciones que 

! aquellos hacían en suelo español.
Los deseos de vengarse y las ansias in­

contenibles de lucro, las más de las veces,, 
lanzaron al mar a numerosos habitantes de' 
Cuba. Vizcaínos, navegantes por natura­
leza, fueron los más. Pero hubo también 
criollos legítimos, blancos y negros, que 

‘ tripulaban los barcos españoles lanzados en 
persecución de los piratas aunque fuesen, 
en su mayoría, tan piratas como aquellos 
a quienes pretendían exterminar.

La guerra se declaró así abiertamente. 
La horca, alzada en la capital., tenía casi 
siempre el cadáver de algún pirata fran­
cés, inglés u holandés y eso cuando los ca­
pitanes no hacían justicia por su mano y 
eolgaban de las vergas de sus buques a los 
prisioneros, hechos en el abordaje de una 
nave enemiga.

i Nombres? Por ahí, en _ documentos 
amarillentos y en libros españoles, encon­
tramos muchos.

Y hasta un historiador tan español como 
Pezuela deja entrever la verdad cuando 
ios habla de las operaciones realizadas poi 
Don Pedro de Garaycochea, corsario viz 

■ caíno, que en su fragata “La Galga” fu 
durante algunos años, terror de la nave 
gación.

Pero no fué sólo este. vizcaíno el qu 
figura en las listas de ios corsarios cuba 
nos. A poco que busquemos, enzontramo 
otros mucho más criollos, con nombres ou 
rezuman su cubanidad. Entre ellos teñe 
mos a Diego Morales, Bartolomé Valadoi 
y otro Bartolomé, de apellido López, capí 
tán de la balandra “Las Animas”. 
Pancho Lorenzo, Juan Vázquez, Pedro, de 
Estrada. Manso de Contreras y 
chos más.

I t.
i Ellos fueron los que trajeron„„„_____ ... . a La Ha­

bana, como prisioneros de guerra —verda­
deros esclavos blancos— a numerosos súb­
ditos de otras naciones, hasta norteameri­
canos, los cuales, mientras no pagaron res­
cate. se vieron obligados a trabajar ruda-

mente en la construcción de las obras’ 
públicas emprendidas en la capital, espe­
cialmente en las del Morro v la Punta, for­
tificaciones levantadas precisamente para 
defenderla de los ataques de los corsario^ 
y marinos extranjeros.

Dé sus hazañas, tenemos algunos relatos 
que no tienen nada que envidiar en fero­
cidad a las que pudo llevar a cabo Ñau el 
Olonés, considerado como el más sanguina­
rio de los piratas que deambulaban por 
todos los mares.

Como ejemplo" basta citar eL de Miguel 
Corso que. en venganza por la muerte de 
su hermano, colgado por los franceses, pasó 
a cuchillo a toda la población de Petit 
Goave, en Santo Domingo, sin respetar mu­
jeres en estado de gestación. Corso sa­
queó la población, se llevó consigo cuanta 
mujer le interesó e inició a bordo de su 
buque una orgía inenarrable. Y mientras 
en su embarcación se escuchaban los jura­
mentos y maldiciones de los piratas beodos 
y los gritos de las cautivas, sesenta de sus 
compañeros eran sorprendidos en tierra, 
por fuerzas francesas, y exterminados por 
completo..

Como se ve, un episodio que no tiene 
nada de edificante, en el cual fué protago­
nista principal un pirata criollo.

Claro que, como decíamos anteriormente, 
no encontramos estas cosas en nuestras 
historias. Pero si leemos los libros ingleses 
0 los norteamericanos encontraremos cómo 
un historiador tan imparcial como Chapin 
acredita a Garaycochea, calificado de “ín­
clito” por Pezuela, más de setenta buqués 
asaltados y robados con el auxilio de su 
tripulación cubana.

Pasaron los años y las propias naciones 
que le dieron origen se afanaron, por con­
veniencia propia, en lograr la extinción de 
la piratería. Los medios fueron’ diversos, 
desde lá persecución incesante hasta el 
abrirles a los antiguos piratas las puertas 
de ingreso en las marinas reales, o en la 
administración de las colonias americanas, 
como en lo caso de Morgan.

El corso criollo fué más difícil de termi­
nar. Pero sus días estaban contados y con 
la Paz de Ryswick, en 1697 puede decirse 
que termina la era de los piratas y de los 
bucaneros. No más. banderas negras, ni 
más sables de abordaje.

Los viejos piratas quedaron para contai 
en las tabernas, la historia de sus hazañas 
y añorar los buenos tiempos idos. C-áía el 
telón sobre una de las épocas más turbu­
lentas de la historia americana. Pero nos­
otros, los que de niños gozamos tanto con 
las historias de Salgari. añoramos, como los 
piratas retirados, los tiempos en que no se 
lanzaban bombas escondidos en las nubes 
sino que se peleaba cara a cara v frente 
con la misma sonrisa con que se bebía unaM co** _ _

-Ademásj bota de buen vino, 

otros mu-
1 A/
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FORTALEZA-

1538, f^o,20. Valladolid.
/
R. 0. a Hernando de ‘-'oto encopen-, 

dándole haga una fortaleza en la Ha- 
' baña para lo cual pedirá a la Ogra 
de contratación el raterial y el r,ae 
tro que necesitare.

Le acompaña, una traza para ella.
Se está haciendo inferí”ación so- . 

ore si conviene una fortaleza o un.oa 
cortijo en el Rorro donde se recojan ' 
los vecinos en caso de necesidad.

Sea lo que sea lo que decida, So­
to debe tener info ir ado a-S, h. del 
adelanto y estad© de la obra.

,Papeles. I. pag, 173-174.
T,^>. /^¿y 

cez>z¿-et-«zv^) ,

1540, rarzo 31. Habana.

Está acabada le fortaleza aunque 
ruy ral. No hay artillería pero sí 
artillero.

Canta del Gobernador Joanes de Avi­
la.

Papeleé. I. pag, 177-179.

1551,agosto, 13_. '' *

Carta de Juan de xjobera al Rey.
Están1encargados de la obra de la



c i ón.de.. 1.a. Haban a . a Fr ano i s co de C a- 
lona, que les ©anda el maestro t'-ayor 
de las obras de la Catedral.

Papeles .̂ I. pag, 209-210

CáL ona saC-iá de £®x±í±ex®± Can
> Lúcar el 10 de noviembre y llegó a 

la Habana el 11 de junio de 1563.
Ibid. pag. 210-211.

1565, dio. 18. ‘
- Según carta al Rey dez ^sorio,

no hay rós que le. fortaleza ruy ^al 
artillada y por las partes en que ras 
Qlta está, no pasa de la altura del 
piso.A En otras partes no llega.

Rápeles. I. pag, 213-214.
Wright:Historia. I. pag. 202.

%25c3%25b3n.de


FORTALEZA

[1551J

Car tn anónima a S. 1. o (anónima 
porque no acaba v se haperdddo la 
fecha y la fin-’aJ dando cuenta deta­
llada d^el maf¿ estado de la fortale­
za vieja y de la conveniencia de le­
vantar otra en la casa, de Juan de 
Rojas,

Aunque no se indiga autor de la 
carta, parece que es de Juan de Lo­
bera y, desde luego, es de 1551 pues­
to que habla de la flOta de"biege Ló­
pez de las Roelas capitán general de 
lg aneada que bino a estas partes el 
ano pasado', y la flota de Roelas es­
tuvo en la Habana en 1550 según docu­
mento publicado por Wright, I. pag. 
188-189; y más adelante hablo de11 San- 
cho de Viezna capitán general del ar­
roda", el cual "agora ha llegado~a 
este puerto", y la flota de Viezra 
U eg ó en 1551, antes del 13 de agos­
to según se desprende de los documen­
tos publicados por V.right. I, pags 
187-189 y 189-191.

Wright. Historia. I. pag. 187-189.
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FORT ALEZ.A

1538, 20

R. de Valladolid a Hernando ¡ 
de Soto en que, refiriéndose a la ! 
del 21 a los oficiales (Vid. Infra.) 
•'anda se hagQ la fortaleza de la naba 
na y vea si conviene ^'ás una forta­
leza que u i cortijo en el liorro don- ¡ 
de se recojan los vecinos en caso de 
ataque. (Arch. Ind.)

Texto en Ingenieros cubancs ,p.l23.
Wright. I. peg, 184. <-

1538, rorzo, 21

R. C. a los Oficiales de la isla 
Fernandina acerca del r-isr.o asunto y 
cQsi con las risras palabras. Aesta 
se refiere la anterior. bn la copia_ 
que trae R.Beato se le da la. fecha ii 
dicada pero puede que no sea puesto 
que la torra de una transcripción pos­
terior y no copia el protocolo corre; 
pendiente.(Arch.Ind. Leg.1/25,est 2)

Ingenieros, pag. 1
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FORTALEZA
' 6ituno-Sánchez.

1539 .

" Asediadas de 1539 se echaren
- los cimientos de esta fortaleza Cía 

Viejal bajo la dirección de Francisco 
Aceituno a quien el Inca llama Lateo 
y siguieron llagándolo así los histo­
riadores. Aceituno fué nombrado Aleai 
de de la Fortaleza, que por 1540 se 
dió por terminada o por lo Renos ap­
ta per* poder defenderse".

P.Beat o:Ingenieros cubano s,p.123;

1542, abril 16

En esta fecha, Lope Hurtafo in­
forma al Emperador desde Santiago q. 
Aceituno pasó a Honduras y de allí 
penzaba ir al Herú:"convendrá poner 
de alcaide y lo merece Antonio Sán­
chez. vecino de Sancti Spiritus".



FORTALEZA

1545, rarzo 31.

Está acabada la fortaleza.Hay 
•artillero, pero no artillería 
ni tuiciones. Se pide qjie se 
proveao

Carta del Gob. Joanee de Avila, 
bright. Historia, I. pag. 186.
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FORTALEZA

1551, agosto,13 .

Carta de Juan de Lobera dando 
cuenta de lo que hace falta para la 
fortaleza (negros, ocho rill castell;

' nos, cañones, artillero, pólvora).

Wright:Historia, I. pag, 189-1@1.



FORTALEZA

1560, abril, 30.

B. C. a Diego de Hazariegos anun­
cí ánde la que ha dado orden de que se 
envíen a la nabana otros 6.000 pesos, 
de D. España para la obra. Se da por 
enterado ;de lo que avanzan las obras 
y de que B. Sánchez tiene 
diferencias con los maestros de la 
obra. Dispone que, estando ya saca- | 
dos los cír--ieiitos encima de tierra, 
no es necesario Sánchez y pueden con? 
tinuar la obra dos raestros de cante­
ría que hay en la Habana, Francisco 1 
Claros y Fedro de Aulestia.

Dispone que Sánchez se vuelva. a 
España. 1

Wright:Hístoria. I. pag. 155-196.

1560, julio, 5. i

Sin ei-bargo, con esta fecha escr} 
be todavía B. Sánchez al uey dándole! 
cuenta del estado de les obras y forJ 
rulando acusaciones graves contra La-



FORTALEZA

1561, abril 28

: Los oficiales de la Casa de la
Contratación de ^évilla escriben al 
rey dándole cuenta qye encargaron al 
maestri- l ayer de las obras de la Ca­
tedral les buscara naestro para la 
obra de h fortificación de la Habana 

Les recomendó a Francisco Caloña el 
cual está recorendado por otras per­
sonas. °e le nombra.

taped es. I. pag. 209-210.
Wright: Historia. I. pag. 198

1563, abril 1.

Los oficiales reales de la "tabana 
dan cuenta de que llegó el 11 de ju­
nio Cde 1562?J Francisco de Cá ona, 
estuvo días sin ir a la fortale­
za a hacerse cargo y no se le descon­
tó nada. . (

Salió de San Lúcar el 10 de ^o- 
vierbre Lde 1561?].

Empezó los- niv,ientos, pero en un? 
inspección que hizo Lazari egos acom­
pañado del r; «estro Francisco de Cla­
ros (el otro raestro albañil que ha­
bía se ausentó de '^uba) se observó 
que había error en el asiento de al­
gunas hiladas y se candaron deshacer 
por- cuenta de Caloña descontándole 
de su salario 139 ducados de uno de

.. :*los tercios del salario, de jornales



de maestros, asentadores y peones que 
se ocuparon en la enrienda. 'A. no se 
" hallar presente el gobernador Die- 
" go de haz aniegos, la obra yba he-. 
" rrada del todo porque Caloña es arr 

■” go de seguir su opinión”

Papeles. I. pag. 210-211.
¿right: Historia. I. pag, 199-200
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FORTALEZA

1570, enero, 30

“La obra/v^ en aim’.entú? y están 
cerradas sus troneras de vn ano a es­
ta parte, y el cavallero que cae haci 
el puerto se le va cerrando la bóbeda

(Carta de Diego de Ribera a S. p.
Papeles. I. pag, 228.
«right '.Historia. I .pag,204.



fortaleza

1570, abril, 15.

Se^sigue trabajando en ella. Die­
go de libera pide ras negros y eleren­
tos. Envía planta de lo que ya está 
hecho y de lo que falta por hacer.

Los oficiales se ocupan en labrar 
la cantería ás para el cerramiento de 
lasvóbedas.

Cuando Pero M’enéndez estuvo en 
la bebana dispuso que se rudera o ia 
fortaleza nueva la ^tillería que es­
taba en L vieja y que se allanara 
este dejándola a la altura. del terre­
no circundante. Se ha;hecho lo prire- 
ro y se ha allanado parte de la'forte 
loza.

bn tiernos pasado hubo aquí guarr 
nición de 200- horbres y se la llevó ; 
redro ^enendez. Ahora hay cono ISO 
o 150 arcabuceros pero no bastan si 
viene^sobre el puerto, cono se espera 
y está avisado, Juan Hades. Pide se < 
envíe" una guarnición hasta que se 
acabe la fortaleza, y entonces no ha­
rá ya falta tanta. ■

Carta de Diego de Ribera. 
Papeles. I. pag, 230-231.

1572, febr. 26.

Todavía no s e han derribado unos 
paredones de dego de do que están : 
fronteros a la fortaleza, con gran ’ '



perjucip de éste porque desde aque­
llos se la puede ataca."', así coro des 
de "otro cas^ fuerte que,el propio 
Soto á fabricado a la parte d los di­
chos bohíos".

El paredón está "tiro de piedra" 
de la fortaleza.

I. I. peg, 237.(Parta de rero de 
Arana a 3. L.).

1572, nov. 26. .

Está casi acabada: kkxxxxx® es­
taban acabados dos caballeros; en 
primeros de enero se armaron otros 
dos. Se va abriendo el foso "en to­
da hondura y en la Hitad de su ancho" 
Confía el gobernador Sancho Pardo 
Osorio confía en tener acabados to­
dos los- Caballeros y el foso abier­
to para principio de junio. En te­
niendo artillería y municiones, de 
que hay gran necesidad, estará segu­
ra y s e podrá ir trabajando en el 
resto con comodidad.

Carta de Pardo Osorio a S. í 
^ajestad. Papeles. I. pag, 248 
‘ -Tight:Historia.I.pag.209221] 

1574, enero, 26. -------------

Carta de Francisco de Caloña al Rey 
dando cuenta del esta o de la obra 
de la fortaleza: esta casi acabada- 
solo falta mas que echarle a los 4' 
caballeros que están acabados, el 
cordon y pretitX por arriba "para rre- 

paro de la gente"
Papeles. I. pag. 254-256. 
bright! Hiítu k 3-/<■ > ¿ 13



FORTALEZA

1570, junio 18.
Los vecinos de le H^ana se que.jai 

en cent?, el Rey de les molestias que 
.les ocasionan las velas que tiene que 
hacer por no haber gu^rnicivii: no se 
les da licencia ni para visitar sus 
haciendas. Piden se envían 50 solda­
dos para aliviarlos.

Papeles. I. pag. 233-234.

id.nov. 15.
R. 0. a redro Lenéndez maridándole 

reclute y lleve a la Habana 50 hcuiorei 
para guarnición de la fortaleza.

Papeles^ í. pag, 234-235.

1571,agosto,24.

El procurador 
Sabido participa 
bre diversos- 
do vino Pedro 
hombres, 
cer guardia 
punta;pide al 
alivio de los

de la villa, uarrm n 
a en carta so­

asuntos, que el ano pasa 
) ^enendez y dejó los 50 

cero no* les di ó orden de ha- 
' s en el c^stWo y en la 

iVey lo T.ande así para, 
vecinos.

J. Pag,



5

DEFENSA-.............  '
Guarní c i An.

1570, iiov. 15(Segovia)

R. c. a Pero 1 éndez de Aviles 
candándole re elltar en "estos rei­
nos" 50 hombres, de los cuales 6 ,
sean artillero, para ^sner guarnecí0* 
en la fortaleza de la habana. ’

¡t'.^Historia. I. 207-208



1

FORTALEZA

1572-1575.

Diversas informaciones sobre el es­
tado de la Fortaleza y de lo que se 
ha hecho en ella en tier pos de Diego 
de—Mez ar i eg os m

rapeles. I. pag. 265-270



fortaleza cn... . ¡

' Ok < . < -< ■ ■ ■■ ■
1575, novier’bre, 8.

Gabriel de ^ontalvo pide se I 
envíen de Nueva España cinco o i 
seis ril ducados para acabar la 
obra de la nueva.

La vieja está todavía sin de­
rribar y es gr^.n peligro para la .| 
nueva si llegare a caer en ’■■anos 
de enerigos, aunque sería también 
peligroso para eíl^s por estar la 
nueva Ma caballero de la vieja.

El Adelantado Fero Méndez co- 
’ronzó el derribo, pero coro quiera 
que ahora no hay peligro y se pue­
de esperar, lontalvo lo ha suspen-I

• didi’ hasta que ^ande a decir
lo que se debe hacer.

harta de G. de Lontalvo a SL. 
Wright:Hist. I.pa^.215-216.
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FORTALEZA .

31577, .junio, 18.

La fortaleza, aunque con ruchos 
defectos (en la fosa, el aljibe, 
falta de escaleras, etc) está aca­
bada, pero sin artillería ni guar­
nición.

(Informe de D. Antonio Lanrrique 
Wright díistor. I. p.219-221. )

1577, agosto,28.

Está acabada y en defensa, quita­
da la escala por donde se servía 
por la parte de fuera;la gente de 
la guardia duerme dentro, etc..Ha­
ce falta una carpana de.dos quinta­
les .boa hay artilleros de la tie­
rra ni españoles sino dos flamen­
cos y un aleran ruy hábil que con- ; 
trató el Gobern.F. Carrero cuando ; 
llegó aquí en un galeón. Hay una * 
guarnición de 50 hombres y un ne­
gro ’’por a tambor, con el que andan 
afrentados todos los soldadosand? 
” con vnosncalzones y camiseta de 
" cañamazo’

Carta de Francisco Carregó (Ire­
ne A. Wright: Hist.I, pag, 221-^23



FORTALEZA ZR; •

¡Lb77,?gosto, 24.

Infc-YT’e del Cap. Antonio Lanri-^ 
que, recien lie., ado de Costilla, o 
¿i. sobre el estado de le fortaleza.

Está prácticamente acabada con 
falt^ r!e sólo detalles.

Ser ale los defectos de construc­
ción que ha habido. i

^1 Aigibe se vacía por la porosi­
dad de la piedra.

El horro es un peligro.
-os restos de la fortaleza vieja , 

otro. Propone que se de licencia a 
los vecinos para coger para sus c^sas 
les piedras de ésta porque por ser de 
tan E?ala calidad que el aire del pear 
las deshace, no valen lo que costaría 
el derribarlas.

r^peles_!. 1. pag, 280-282.

id. agosto, 28o

Francisco Carrero da cuenta de 
que está terminado y en defensa. Ya 
se aloja en ella 1« guarnición.

Da cuenta de lo que falta en arras 
y pertrechos de guerra.

nay 5U soldados y un negro tarbor 
del que estén avergonzados todos¡pide 
se le quite.



Sí

FORTALEZA

octubre,30

Carta de S^éo- de Arana detallan­
do rinucios árente los defectos técni­
cos de la construcción.

Páreles. H. pag. 61 y sigs.



M

lbr78, die. 24.

fortaleza

El Gob. Luxán envía a 3. E. un 
plana de la fortaleza, con sus P-edi- 
das, hecho por E. de Caloña.'

rapeles. II. pqg, 37



FORTALEZA .

1579, rayo, 18»

Está acatada a falta solo de pe­
queñas obras, "sino es que vuestra 
" rpastad ynvíe a randar se haga 
” otra cosa de nueuo, parécete que 
’’ .para lo que aquí es menester, que 
" basta lo que está hecho y puede 
" vuestra nagestad escusar cesta, 
■' sólo de lo que aura.-necesidad es 
" que se acabe el foso y se le haga 

su barbacana".
Rojas pide el envío de artille­

ría y 20 artilleros, polvera, balas 
algunas de cadena^, plo™o, cuerda,etc

Carta de Juan B.^de Rojas, alcaide provi­
sional, al Bey.

Wright: Historia^ I. pag. 227.



FORTALEZA

1580, junio, 14.

Acta levantada por el escribano 
de la flota y ano ada que está en el 
puerto de la que es capitán general 
Bartolomé de villavicencío (xíexje es 
la flota de L. España) sobr el esta 
do de la fr taleza.

Descripción detalladísimi de la 
obra comenzando por el foso, la en­
trada, el puente levadizo, el za­
guán y habitaciones contiguas a dere 
cha e izquierda, patio de la planta 
baja con su aljibe, escaleras, plaza 
en lo alto, armamento etc.

Conviene se vea; coincide exac­
tamente casi con el estado actual.

Hay:
8 piezas de artillería,de bronce 

3 de 31 quintales, 4 de 29 qq. 
y 67 libras y toa de 19 qq. y 
50 libras.

2 piezas de hierro GOlado, una 
de 18 qq. y otra de 8 qq.

1 pieza de bronce pequeña de 4 q 
4 berzos de bronce de 2 qq.

34 barriles de pólvora medio ffizi 
quintaleños, que son 17 qn.

40 rosquetes sin frascos.
40 arcabuces con sus frascos, 

etc. etc.
Hay 50 hombres de guarnición con 

su capitán y oficiales y arti­
lleros.

Hacen falta 32 piezas ras de arti 
Hería gruesa para los cuatro



caballeros, quedando las 8 ac­
tuales xoara . los traveses y ca­
sar at as.

Pólvora y balas de acuerdo con 
las piezas que se piden.

24 coseletes, golas y morriones. 
Que se repare el aljibe, que se 
' va todo.
Que se acabe de hacer el contra­
foso, que se va derrumbando y 
se va llenando de tierra.

Wright: Historia. I. pag.232-235.



FORTALEZA/

1580, agosto 26.

helotor Sardo de Arena da cuenta 
de que desembarcó el 17 de agosto pa 
ra hacerse cargo del mando de la for, 
taleza y enseguida, se instaló en ®ü. 
ella con toda su casa."

retalla el estado de la fortale­
za, que coincide en esencia con la • 
descripción de Villavicencio fechal 
14 de Junio de 1580.

Las plazas que hay actualmente 
son 50 en total y no hay 40 solda­
dos cabales porque los de as son el' 

capitán, el alf/erez, sargen 
to, cirujano, atambor, artilleros y 
’’ en estos de ordinarios hay muchos 

enferros de la rucha humidad de la 
" fortaleza ñor ser nueva, hasta que 
" se enjugue11. Sugiere que se aumen­
te el número a otros tantos.

Wright: Historia. I. pag. 235-237.
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FORTALEZA
s-). .

f X -: ■

1581, julio, 26.

Carta de Francisco de Caloña al Rey 
dando cuenta del estado de la obra de 
la fortaleza (prácticamente ten'inada 
y con interesantes noticias biográfi­
cas .

Papeles. II. pag, 53-55.



FORTALEZA VIEJA

1582, febrero, 27.

Gabriel de Luxán, ante el avid© 
d® piratas, dice al Rey Que ha hecho 

’’derrocar la fortaleza vieja y los 
buJyos questauan alrrededor de la 

” nueua......... porque eran de tapias
” de argar?_a?a *'uy anchas y fuertes, 
!l con vn terrapleno arto bueno, que 
!1 roe kxkwíx á espantado los que aquí 
11 an gobernado córo no 1© auían de- 
” rrocado".

Papeles. II. pag, 94.
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FORTALEZA

1582, agosto,^.

Ordenanzas de la fortaleza (para 
soldados, artilleros y deriás personas 

• que residieren en ella) dictadas pvi 
Diego Fernández de Quinones.

Papeles. II. Pag, 112-115



Ordenanzas qus hiz® Di®g® Fernández de Quiñones, al­
eaid® d@ la Fortaleza, y que xa has de guardar los sel-

dad»® de ella.

"Ytsn «as, que después de wetida la guardia, el 
" que tirare alcabús sin causa legítima de las qua 
” suelea tener per señal en ests fortaleza, cantar» 
” e hablare dentro © fuera con persona alguna en 
" b®z alta, se le den tres trates de querda por la 
” primera vez, y la segunda ©tros tres tratps de 
” querda y de prisión al cop® eeh® días, y per la 
” tercera vez que sirva un añ» sin suelde.

" Yten nás, que el seldade que estuviere haeien- 
” de su euart» a las horas que le tecare, si se dur- 
” ®;iere y le hallaren dure i ende, sea encestade y 
" colgado sobre la puerta desta fortaleza t ¿reine 
" de sed!» día, y ssbiád® a servir per £ale©te a 
” las galeras de su ®agestad per diez años sin suel- 

” do".

” Yten el soldad® qu® en el juego o ®» otra qual-
" quiera conversación blasfemar® de nuestro señor o de 
” nuestra señera o de sus santos esté preso en el cepo 
” los treynta días qu® &anda la ley, y P®r la segunda 



Or dan erizas de la fortaleza-----------2)

" vez, ©tros treynta, qu® son sesenta días, y p@r la 
” tercera, vergüenza pública y a galeras p@r quatr© 
” años al rrese sin sueldo, p@r blasfemo y wal cris- 
” tiano.

” Yten que el soldado o qualqulera pergeña que 
” rrasidier® @n esta fortaleza qu® tratare c©n knxx$e 
" hereje e francés, ynglés © mor© ® otra qualquéér 
” persona qu® sea,de diferente nación, xKsqMüdma qu® 
” sea sospeches© centra el segur® y fi elidad de la

lo
’’ fortaleza, y p©r este cas© sea ahornado el qjie/tal 
" hiciere y @1 que 1® supiere y no avisare de @11®.

” Yten, @1 seldad© © persona que rresidier® en estq 
" fortaleza, que n© confesare y ©osulgare al ti<:p© que 
" 1® Banda la santa madre yglesia guardando y supliendo 

todos les sacramentos o mandamientos de nuestra fe, 
" sea castigado por el Santo Oficio y entregado a él o 
’’ a la persona que estuviere diputado para ese efest©.

”Yten que ningún soldado ni otra qualqyier persena
” que rresidiere en esta fortaleza no sea osad© a ensu- 
” zlar ni xx a asarse por la plaza y escaleras ni cuer 
" pe d® guardia ni por los rranchos donde durmiere ni
” junto a las puertas de las letrinas ni en ninguna xk- 

’’ parte donde se sienta hazer perjuizio, ni por enzima
” muralla, so pena de quinz® días en el cepo por

” la primera vez y por la segunda, que sirva un mes



Osdenaa zas d@ la fortaleza------------ 3)

” si» suelde, y per la tercera tres trates de quería".
" Yten, que les seldades que jugare» a Jes dades $ ■ 

le hubiera» de ir a la suerte «atiende la wane, sea
” antes que el cade pinte, sin que se cenezca suerte
’’ »ingu»a, y sebr® este »© haya rrueide »i bezes si»e 
” que se pase per le aquí diíhe y presentes dixeren; y 
’’ en el junge de les naipes sea ee^e se aeestunbra y 
" á sestunbrade en estafertaleza hasta aquí, se pena de 
” tres días en el cape y t» ducade de penas, aplieade 

’’ para livosuas".



fortaleza

1582, ag.3 üEáeMgMzas <g Quiñones



FORTALEZA

1586, febrero, 9

R. C, a Diego de Naz^riegos or- \ 
denándole que, estando informado de ' 
que la fortaleza actual , de que es 
alcaide Juan de moverá, no está en 
buen sitio ni tiene las condiciones 
debidas, haga edificar otra en la 
parte que convenga:” con todo cuydad© 
„ y diligencia entendays en que se 
„ rrepare o haga la dicta fortaleza 
ti y.el dicho horro conforme al re^o- 

rial que con eats veos rendo enbiar, 
1( firmado de Joan de Serano nuettro 

secretario".
Se dispone que se haga en la par-' 

tr rás conveniente y que se fortifi­
que tarpien el horro.Así^ist o que se 
sitúen 10.000 pesos de Nueva España 
paradla obra.

Nota. Cof o se ve, no han llegado 
a la”Corte todavía las noticias del 
asalto de Sores.

Wright: Historia, I. peg.192-193.

1556, diciembre,9

R» C. a los oficiales de la Casa 
de la Contratación de Sevilla dispo­
niendo que ponga a disposición de 
Gerónimo buster ai te de berrera, a 4 
quien ha encomendado la contr^ucción



de 1Q íortaleza ele la Habana el r’.a 
teri«. que les detalla en "'G^orial 
que anuncia, pero que no se conserv..

Wright: Historia. I.pag. 193-194.

1558, enero, 21

R.Provisión a Bartolomé Sánchez 
encomendé ándele la construcción de la 
fortalezo de la “abana, anunciando q. 
ha dispuesto el eir’ío desde N. Espina 
de 12.000 pesos para ella, etc.

El texto de esta provisión es co- 
pi° en gran parte del de la R. C. 
de 9 de febrero de 1556 recogida más 
arriba, cambiando nombres y supririen 
do lo relativo al borro.

be Juan de Lobera, en lugar de 
decir que es alcaide, dice que ha 
sido.

Wright: Historia. I. pag, 194-195.

Bart. Sánchez JJegó a la Habana, 
accpmpahado de algunos oficiales y 
herramientas, de mostró mayor de las- 
obras, el 29d de Nov. de 1558( Actas 

. originales. I. fol. 159 r.) --------
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.FORTALEZA 7 - :A ~ .7. '. í '
O a p itAn:p;e Ichor Sardo de Aran¡9

1578, nov. 2(l-adrid)

Real Provisión nombrando capitán 
do la fortaleza a ^elchor 9-ardo de 
Arañar11 acatando vuestra auilidad y 
" esperencia de las cosas de la 
” r.ar y guerra, y lo que á costado ' 
" auernos seruido de quinze años 
n a esta parte en ocasiones que se 
" an ofrecido así en estos nvestroq 
" rreyhos e Ltalia cono en las nu- i 
” estras 1ndias .

Wright: Historia. I. pag, 225-226.

Foco antes (20 de die. de 1577) 
en confidencia de Prancisc 
lona contra el GobZernador kxw 
dice que hahecho venir del Bayaro 
a un restizo de 13 a 14 años y lo

,/V

o de Ca-

ha hecho alférez de la fortaleza.
hijo de padres tan bajos que su 
vadre fue esclava y él nació escla­
vo: su padre se liaré Fulano de To­
ledo y él se ha carbiado cl nor- I 
bre llarándóse Luis Pérez de ^arga^ 
L1 rey lo r anda quita

Ibid. I. pag. 224

V u-.*

■v»
1 •



MRENSA Ll<arzo.l576í 
Fortaleza,castillc>s(l. orro,Punta y en 
un a is? oil t añe t a) cadena, rural.las, etc.-

1581, abril, 6.

1576 
karz.

Francisco Calvillo, que ha en­
viado al bey un. plano de la Habana, 
de la fortaleza,' del puerto y de la 
costa hasta, una legua por cada la­
do del puerto, propone para defensa 
de la villa que se haga vn forte- 
" zuelo en la r.ontaneta üque está 
" 1 en contra de la f ortaleza'.pare- 
" ce que no se trata de £1 1 orroj 
11 y poner en él tres o quatro pie- 
11 zas, y en la punta braba ques a 
" la boca del puerto de la parte 
" del pueblo, otras tantas; y en 
" el Horro, ques de la otra parte, 

otras tantas, y para acabrle de
” segurar, que se pusiese wa cade- 
" na7 que será fácil, y que se cer- 
41 case el pueblo de dos tapias de 
” *ncho e quatro en alto, y esto 
" llenó el’rrelator Cabré jas por 
11 rarzo de setenta e, seis • • • nada 
" de esto se á feclw?

Wight: Historia, I. pag. ¿39-240,.



FORTALEZA
Flanp.

................. " ' -■ ' ~ ,

1562, diciembre 1. l -j~.

A la carta al xvey, de esta f 
cha, escrita por Francisco de Cal 
na, se acompaña un plano de la fea

o o

taleza.
Está 

54, Caj.
en el Arela» de indias
1, Leg. 32.

Ést.

Fapeles. II. Pag, 164.
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FORTALEZA
rm (

1582, diciembre 1.

„ "Quandt v. rag. fué seruido de
„ mandar que se hiziese la fortale-
„ za desta ullla, mando asimismo que 
,¡ se cercase como consta de la tra?a 
,, que para ello truxo y dexó aquí
' Bartolomé Sánchez, primer fundador 
„ desta fortaleza, timado (?)~de 
„ Auchoa de Ullando, cuyo traslado 

es el que va son ésta”.

Carta de Caloña a S. i a 
Papeles. II. pag. 162.



FORTALEZA
Personal

1586, lebrero, 4

Acta notarial levantada por
Partin Calvo de la Puerta,de 
las personas que constituyen 
la guarnición en esta fecha y 
del amaranto que hay.

Papeles. II. pag, 29&-3O1
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OBRAS DE DEFENSA
contra i>rp.ke

1586, febrero 3

En las partes, convinientes desta 
costa -teñeses cinquenta leguas antes 
deste puerto, puestos espías
y en los lugares que podrían saltar, rá 
piezas con trincheas y fosos falsos 
y emboscadas; y los caminos reales 
tapados, y bares haciendo cariños per­
didos para erboscallos quando Dios pre­
rita sal ten,axt±EKKja de suerte que no 
pueda escapar hombre...." (Drake ha to­

mado Santo Domingo y Fuerte Rico 
y se le espera sobre la Habana)

bright, Historia. II, p^g, 26 
Papeles. II. pag. 297.



DEFENSA. DE- LA, VILLA. *-•

contra Drake.

1586, febrero, 20

Ante la amenaza de Dra$e se estái 
^or°ndo todas las medidas: "Las partes 

donde el enemigo podría saltar en tie- 
" rra uara podernos hazer daro son en 
" la boca de la Chorrera, legua y ^edia 
" deste puerto, y en tres caletas más 
" acá, media legua y esjo 1© baños ha- 
" ziando con poner vna talaya en la res- 
it na boca y echo vna casa en ella, donde 

de noche están tres honbres..."ÍCastii 
lio de la Chorrera!.... se va haziendo 
" vn fuerte en el paraje della que ua, 
" que dizen adelante de las dichas cale- 
" tas encima de vn rrisco, y se cierra 
" el canino de trincheas...'.

Ya están hechas trincheras en las 
caletas y hasta la Punta y desde ésta a 
la Fuerza y el pueblo. Todo lo han he- 
cho por su mano los vecinos.

Carta de Juan Bautista de Pojas, 
bright: Papeles.II. pag, 30-31.

Papeles. II. pag, 301-302.



DEFENSAS ,

Ved ac o.

1664, febrero 1,

¿1 GobernadorCap. Genera], 
expone al cabildo que una de 
Ips principales cosas en que 
consiste la defensa desta pla­
za viene a ser la conservación 
del Monte Vedado"

Y por estar abiertos en el 
calinos y veredas, se acuerda 
xxxxxx que vayan a verlo dos 
corisarias y hacerlos cerrar, 
y prohibir a toda persona»

Actas de uabild@.
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DEL PASADO

La primera fortalezay
i

El licenciado Juan de Avila, go- I 
bernador de esta Isla, le añadió a | 
la fortaleza varios bastiones bajo i 
la dirección de su segundo alcai- i 

' de don Francisco Paradas, capitán 
de infantería. A pesar de estas me- 1 
joras, el propio Avila infqrmó al! 
Rey: «que de fortaleza no tenia i 
mas que el nombre, que estaba 
mal situada y peor construida» !

Su tercer alcaide ,,íué el' valiente i 
don Juan de Lobera, miembro de I 
una nobilísima familia española, ' 
que antes de tomar posesión del 
mando de la. fortaleza, ya había 
desempeñado cargos en esta villa. 
Pasó a la metrópoli para proveer­
la de artillería, pero sabía que era 
completamente inservible para de- 
fensa de La Habana, y así se lo 
comunicó al gobernador de esta Is­
la y a su Cabildo.

el Castillo de la Fuerza
Por el Conde San Juan de Jaruco
Y A se sabía por el año 1518, que 

los buques españoles cargados 
de oro, hacían la travesía hasta 
la metrópoli sin protección alguna, 
despertando la envidia y codicia 
en los demás Estados de Europa, 
constando que algunas de esas na- 

• ciones, en distintas ocasiones, se 
pusieron de acuerdo y prestaron 
ayuda a los más audaces corsárics 
de la época, para realizar los sa­
queos a las poblaciones y los ata­
ques a los navios españoles. I

En 1537, un pirata francés que. i
Efectivamente, poco después, uno 

. -------- ..de los más audaces corsarios de la
ya había hecho estragos en Tierra época, el francés Jacques de So- 
Firme, apareció ante La Habana res, apareció por los mares cercad 
en ocasión de estar listos para em- nos a Cuba. Había sido almiran- 
prender la travesía cinco barcos es­
pañoles. Don Juan de Roxas. te­
niente gobernador de esta villa, or­
denó a varios navios que persiguie­
ran y combatieran al pirata, y des­
pués de una lucha que duró tres 
días los franceses se dispusieron1 
a huir, pero el viento sopló repen­
tinamente desfavorable para los es- i 
pañoles, que se vieron obligados | 
a abandonar sus navios, quemando 
dos y marchándose en el tercero. 
El audaz corsario entró en la ba-i 
hía de La Habana, y anunció su 
propósito de saquear la población, 
en el caso que sus navios sufrie-!i¥.
sen algún daño durante la perma-j. pirata acompañado de su lugarte- 
nencia en el puerto. ' -1—-<-------------------«---------

Poco después, otro pirata francés i 
'que pasó- por Santiago de Cuba," 
cayó sobre La Habana, quemó urtj 
bajel en la bahía, saqueó la pobla­
ción durante quince días, se lleva-' 
ron la campana de la iglesia y ul-, 
trajaron la imagen de San Pedro, 
colgándola de la puerta de una cho­
za, donde sirvió de blanco para los 
objetos que le tiraban los bandi­
dos. I

Al llegar a Santiago de Cuba don 
Hernando de Soto, primer adelan­
tado de la Florida, para tomar po­
sesión dél gobierno de esta isla, el 
20 de marzo de 1537, enterado de 

> los acontecimientos que hemos na­
rrado, comunicó que traía la mi-' 
sión de llevar a cabo en La Ha­
bana una fortaleza que la prote- 

- giera contra los continuos saqueos 
*. que venia sufriendo, encomendan- 

do su construcción al capitán Ma­
teo de Aceituno, quien también 
nombró primer alcaide de la forta- '■ 
leza que iba a construir. Las obras 

■ se terminaron el 12 de marzo de 
1 1540, sobre un saliente quet exis- í 
‘, tía en la calle de Chacolí esquina 
¿a San Ignacio,. ,

te con Pie de Palo, (Francois le 
Clerq), cuando saqueó la isla de la 
Palma, en Canarias, y en esa oca­
sión, habiendo tenido diferencias 
con Pie de Palo, su general, se fué 
con un solo navio a las Indias, con. 
ciento cincuenta hombres bien, ar­
mados, compuestos en su totalidad 
por herejes y luteranos. Dicen al­
gunos historiadores, que Sores es­
taba patrocinado por la propia rei­
na Isabel de Inglaterra, y en Fran­
cia por el príncipe de Conde, uno 
de los principales jefes de los hu­
gonotes y tio del que después fué!

1

I

'.Enrique IV. Desembarcó el famoso J 

niente el navarro renegado Juan de , 
I Plan, en la caleta de Juan G-ui- ¡ 
1 lien (después de San Lázaro), si- , 

tuada frente a la actual Casa de 
Beneficencia, en la mañana del 10 f 
de julio de 1555. avapzando desde l 
allí por tierra sobre la pequeña po- | 
blación de La Habana.

El doctor Gonzalo Pérez de An­
gulo, que a la sazón gobernaba es­
ta Isla, huyó cobardemente hacia - 
el pueblo de Guanabacoa, mientras 
que el valiente alcaide Lobéra, se 
encerró con su gente en la débil 
fortaleza que se le había confia­
do, con cuatro ballesteros y seis1 ' 
piezas de artillería, impidiendo al 
bergantín que había desembarcado I 
a los invasores, que entrara en el 1 
puerto de La Habana. Derribó la 
bandera del corsario que había iza­
do en la ermita, rechazando con 
energía los requerimientos de- ren-i 
óición que le hacía el enemigo, pe-;. 

,ro al anochecer los franceses in­
cendiaron la puerta que había en, 
la muralla y tomaron posiciones fir­
mes alrededor de la fortaleza. Ad-|
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mirado el pirata del valor de Lo- ' 
bera, insistía en que se rindiera, 
anunciándole para el amanecer su 
muerte y la de todos los suyos, -si- 
no lo hacía, pero Lobera continuó 
resistiendo en espera de socorros 
que le enviara el gobernador Pé- ■ 
rez de Angulo. los cuales nunca 
llegaron. Al romper el alba vió 
el perdido alcaide que se hallaba 
cercado, convenciéndose que estaba 
perdido, viéndose obligado a ren­
dirse al enemigo, que le perdonó la 
vida, exigiéndole un rescate que 
pagó la pequeña población.

Antes de embarcarse los piratas, 
prendieron fuego a esta villa, por 
los cuatro costados. Nada quedó en 
pie, con excepción de las paredes de 
la iglesia y de las casas del ilus­
tre don Juan de Roxas, cuñado de 
Lobera. Sores ultrajó las imágenes I 
de los altares y sus soldados se hi- I 
cieron capotes de sus vestiduras. 
Trató él famoso corsario de encon­
trar al gobernador Pérez de An­
gulo, pero éste ya se encontraba 
a muchas leguas de La Habana. El 
pirata sondeó el puerto y en la me­
dia noche del 5 de agosto, se hizo 
a la vela, después de haber deja­
do reducida la población de esta
Villa a treinta y seis vecinos.

Poco después marchó a la Corte 
don Juan de Lobera, con amplios 
poderes de! cabildo del ayuntamien­
to de La Habana, para exponer la 
cobarde actuación asumida por el 
gobernador Pérez de Angulo du­
rante el saqueo de Jacques de So­
res, y la triste situación en que 
había quedado la villa de San Cris­
tóbal de La Habana.

Después de los acontecimientos 
que hemos relatado, quedó la for­
taleza abandonada por inservible, 
pero a pesar de ello, el gobierno 
continuó haciendo los nombramien­
tos de sus alcaides, hasta que fue­
ron terminadas las obras en el-cas­
tillo de la «Fuerza», situado frente 
a la plaza de Armas, al lado del 
edificio que en la actualidad ocu­
pa el Tribunal Supremo de Justi­
cia de la República.

El gobernador Diego de Maza- 
riegos comunicó a la Corte que era 
necesario construir una nueva for­
taleza en La Habana y con esa fi­
nalidad,- en 1557, Bustamante de 
Herrera, se preparó para pasar a 
Cuba para llevarla á cabo, pero ca­
yó enfermo, comisionando enton­
ces la .Corona al ingeniero Barto­
lomé Sánchez, que tomó posesión 
de las casas que quería derribar 
para el sitio en que pensaba cons­
truir la- nueva fortaleza llamada la 
«Fuerza», las cuales pertenecían a 
Juan de Roxas, Melchor Rodríguez,

Juan Gutiérrez, Antón Recio, Alon­
so Sánchez del Coríál, Diego Soto- 
longo, el sacerdote Andrés de Nis, 
Juan de Roxas Inestrosa e Isabel 
Nieto, que eran los vecinos más 
distinguidos de la población, y que 
/habían. hecho de las cercanías de 

la «Fuerza», el primer barrio aris­
tocrático de La Habana,

En vista que la construcción de 
la nueva fortaleza no adelantaba 
lo suficiente, fué sustituido el in­
geniero Sánchez por don Francis­
co Caloña, maestro de cantería, que 
embarcó para La Habana, el 10 de 
noviembre de 1561. Sin estar con­
cluida la «Fuerza», el gobernador 
Pedro Menéndez de Avilés nombró 
al capitán Baltasar de Barreda, al­
caide de dicha fortaleza, el cual 

I también desempeñó los cargos de 
I diputado, tenedor de bienes de di­

funtos y de regidor perpetuo de ■ 
esta Villa.

El gobernador Francisco Carreño, 
al llegar a Cuba, quedó muy’ des­
contento de la actuación de Calo­
ña en la construcción de la «Fuer­
za», muriendo envenenado en 1579. 
después de haber comido de un pía- , 
to de manjar blanco, que .le habían 

” enviado.
Don Francisco Caloña y su mu­

jer doña Leonor Peralta, dieron 
origen en Cuba a una de las más 
antiguas y aristocráticas familias 
de Camagüey. Fueron dos las hijas 
que tuvo este matrimonio: Ana y 
Mariana Caloña y Peralta. Las cua-

I les:
1. Doña Ana Caloña y Peralta, 

' casó en la parroquial mayor de La
Habana, el 20 de junio de 1594, con 
don Alonso Sánchez de Torque- 
mada y Angulo, primer alcaide que 
tuvo la fortaleza del Morro. ..

2. Doña Mariana Caloña y Pe- 
ralta, casó en la parroquial mayor’ 
de La Habana, el 15 de febrero de , 
1596. con don Gregorio de la To-1 
rré Sifontes. alcalde ordinario de -

I la villa dé Santa María de_Puer-':
’ to Príncipe, y dieron origen en Ca- , 

maguey a la ilustre familia de la» 
Torre. 1

Veinte años duró la construcción J 
del castillo de la «Fuerza», resi-^á 
dencia que fué de los capitanes ge- 
nerales y gobernadores de la isla i 
de Cuba. Sus alcaides sustituían 
a estos en el mando de la Isla-, '■ 
en casos de ausencias, enfermedad 

, o muerte de los gobernadores, has­
ta el año de 1615, en que eran 
sustituidos, por los alcaides del Mo­
rro.

El 2 de noviembre de 1578, fué 
sustituido e'l alcaide Baltasar de 
Barreda, por el capitán Melchor 
Sardo de Arana, almirante y ge­
neral de las urnas de los basti­
mentos en la flota del adelanta­
do Pedro Menéndez de Aviles. Tam­
bién desempeñó Sardo de Arana los 

’ cargos de contador de Hacienda y 
de alcalde ordinario de La Haba­
na ; habiéndose velado en la parro­
quial mayor de esta Villa, con do­
ña Luisa de León,Farfán y tuvie­
ron por hija a: • í .
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Doña Ana de León Sardo de Ara­
na, que casó con don Luis de Cés­
pedes, procurador general, regidor 
del ayuntamiento, alcalde ordinario 
y de la santa hermandad en La 
Habana, miembro destacado de la 
familia del general Francisco Díaz- 
Pimienta y Pérez de Mendizábal, 
almirante de las Flotas y Armada 
Real de la Guarda de las Indias.

Son muchísimos los cubanos que 
descienden del alcaide Sardo de 
Araná, y el cual fué sustituido en. 
el mando de la «Fuerza» en 1579, 
por el capitán Juan Bautista de 
Roxas-Sotolongo y Laredo, que tam-j 

ién tuvo dos veces el gobierno in­
dino de la Isla. Le sucedió: _ 
Don Diego Fernández de Quiño- 
es, hijo del conde de Luna, que 
ív’o el mando del castillo de la 
Fuerza» en 1582, y el gobierno mi- 
tar de la Isla desde 1583, hasta 
1 21 de abril de 1586. Por esa epo- 
a amenazó La Habana el corsa- 
io Sir Francis Drake, por lo que . 
; proveyeron dos galeras para que 
mpiasen las costas de Cuba de 
iratas, llegando a La Habana la 
Brava», mandada por el capitán 
edro Alvarez de Ruesga, casado . 
on la habanera doña Catalina de ¡ 
otolongo y González. A Fernández 
e Quiñones le sucedió en la «r uer 
». su teniente:
El ■'■■capitán Tomas Bernaldo de 

«uirós. almirante, procurador a 
Jorte ante la Real Audiencia de 
Santo Domingo, regidor perpetuo 
z tesorero de Cruzada en La Ha­
vana, casado con doña Mana Re­
no y Avellaneda, hija del mayo­
razgo Juan Recio. Por cédula de 19 
de octubre dé 1588, se le ordenó a 
Bernaldo de Quirós que entregara 
el mando de la «Fuerza», al go­
bernador Manuel de Luján, el cual 
puso al frente de la referida for­
taleza al capitán Melchor Sardo de 
Arana, como su teniente y el cua 1, 
lomo hemos dicho antes, ya había 
iesempeñado este cargo. .

Por los antecedentes suminístra­
los en esta publicación, podemos 
•er que muchos cubanos descien- 
len de los alcaides de nuestras an- 
iguas fortalezas, que son figuras 
otables para la historia del pals. ¡

&
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EL FORRO

Desde antiguo se acostumbra po­
ner velas en el Losrro en caso de pe­
ligro de ataque de riratas: <-

1551,abril,30: Por haber nueva de franee-1
" sesñ se manda que "desde mañana
" que será/ primero de -r ayo, "se pon­
ga guarda en el horre según se acos­
tumbra (Actas. I. fol, 26 r y v.) 

1553, abril,15 Se establecen dos hombres
de vela durante la noche, además de 

, los que hay de día, con motivo de' la 
guerra con los franceses. Se ponen 

dos pasaturos e quatro versos y
se procurará que uno de los hombres 
sef5 hábil para disparar la artille­
rist Actas: I. fol, 91 r y v.)

Este mis^o día se -anda levantar 
"una casilla de toja" sobre el Porro 1 
" para rreparo de los onbres que allí 

este-vieren, e de la pólvora (Ibid.) |
i

1576, í arzo Francisco Calvillo sugiere que 
se fortifique con’tres piezas la ron- 

\ tañeta que está contra la FUerza(no
es el Porro) con tres cañones; otras 
tres o cuatro en la Punta y otras 
tantas en el 1. orre
(Carta de Calvillo. Wright: Histo- 

ria, I. pag, 239-240)
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MORRO

1563.die. 2.
El Gobernador iviazariegos ha hecho ] 

en el horro uno torre de cal y canto, I 
de seis estadios y r-edio de alto y 
ruy blancaj esta jsxiís el capitel de le 
torre a 15 estadios sobre el nivel de] 
^arjsirve de atalaya para ver los cor­
sarios y se ve desde ocho leguas ®ar 
adentro.

Se gastaron en ella 200 pesos y se 
establece un derecho de anclaje que 

vse especifica hasta que se paguen.
Papeles. I. pag, 212-213. |
Wright¡Historia.I. pag. 200-201.

i
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LA PUNTA



LA PUNTA

1572, febrero, 26.

Pedro de Arana d« cuenta a 0, j , 
de que el gobernador tiene a los ne­
gros de la fortaleza ocupados en "ha­

cer unos cestones en ^a xunta deste 
" puerto" Cree Arana que -no solo no 
es necesaria esta obra sino perjudicó

rapeles. I. pag, 237.

1580, die. 24.

ledas las joches se h^cen velas 
en el horro-y por la otra parte de 
la xlxxs tierra en un paraje que lia-i 
ran la runta, puestera redio cuarto 
de legua della’ : " six al presente en 
esta runta está un bersc> y de noche 
hacen allí gusrdia tres personas".

Lujan agrega en el risro sitio 
que desde allí apenas se vea vela 
dispararan y será un aviso para la 
fortaleza.Es fácil hacer un Caballé

fortaleza.Es


1582, febrero,27.- ........ •
'"J Gabriel .de.. Luxán tiene hechas 
unas trincheras en La Punta ante el 
aviso..de .franceses.

Carta a S. L.
Papeles. II. pag, 93.

1582, nov. 9.

En esta,fecha no existe’el castillo 
todavía ni obra alguna de importancia, 
puesto^ que los oficiales de la Rl.Ha­
cienda dicen Al Rey que el alcaide Fer 
nandez de Quiñones tiene el propósito 
de lev sitar un torreón en La Punta y 
ellos se oponen y ruegan al Rey que 
no lo autorice,

Papeles. II. pag. 121.

1582,die. 1.
Confirma lo anterior el alcaide 

guiñones al decir que "La Punta tiene 
' gran necesidad de hacerse en ella 
" vil torreón para lat(guardia y segu- 
” ridad deste puerto . Pide permiso 
para hacerla y para poner en ella 2 
cañones de hierro. Añade que, si al­
guien le ha dicho que allí hay caño­
nes, ?* n-- ---------"-------
tal vbo

una trinchera.

lo ha engañado puesto que nunca 
muchos años á”. Va a hacer 

Papeles. II. p^g, 134.
1, . 2/0

Vuelve a. hablar de la necesidad del 
torreón de La Punta y de la brevedad 
con que se puede hacer en la pg. 144.

aviso..de


MURALLAS

US'
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rURALLAS"

1572, febrero, 26.

Dice Pero de Arana en carta a S.

n " Así mismo sé á dado el goberna- 
H dor en barrear inxxxxiixx algunas 
n calles de esta villa que salen al 

^■onte...” para ponerla en defensa 
contra ataques que se seperan. Anade 
que, siendo todas las casas de paja, 
esto es inútil porque con prenderles 

■fuego basta para tonar 1? P-abana en 
^edía hora.

' Papeles. I. pagf 238.

1582, febrero,27.

Ante el anuncio de ataque de pi­
ratas^ Gabriel de Hixán dice áL Rey 
que "boy barreando las calles de más 
1 ymportanvia, dexando sus saeteras 
" para, ofender al enemigo, y queda­

rá de manera coro si estuviese cer- 
" cado todo el lugar porque quedará 
" con sus puertas y cerradas con 11a- 
" ue..."

Papeles. II. pag, 94.



1582, die. 1. ...

n 

ti 

ti 

n 
it

H 
n 

n 

It 

It 

It 

tl 

It - 

It 

H 

It
It

íernand^z de Guiñones, en carta al 
Key dándole cuenta del estado de de­
fensa de la villa y quejándose del 
gobernador le dice refiriéndose a es­
te:

... y lo que en esto á hecho en 
rrepatos desta villa, dis que a vuest 
tra Eiag. deue de auer dada quenta 
de que la villa está bien guardada 

vna $erca que á hecha, la qual 
es cerrar las bocascalles que salen 
el ca^pe de vnas tapias de dos esta­
dos en alte, con vnas troneras jun- 
to a las puertas; y en esta cerca 
rrepartidas- once puertas? que para 
guardadlas ya v. r.ag. puede conside­
rar la gente que será necesaria para 
acudir a cada puerta. Y en esta vi­
llano ay.ál presente de vezinos de­
lia? dozientos hombres que puedan 
t i rar areabuz’n i 1o s teng an, 
' n • y
ay cono diez y ocho

II. pgg, 
A.'2 A 3 . .. anade linones, 
sino perjudiciales 
está rodeada de bosqui 
ea es dueño de aque- 

n’ás porque es débil la r.u- 
aunque el Gob J teng a c onf i anz a

y esta 
de a cáuallo 
o veynte”.
137.

es la pura verdad; 
o <’ ’

Papeles.
"“ñ?TF" jc 

(Estas tapias, 
lo son inútiles 
porque la villa 
y el que los pos 
lia, ¿ ade?1 a* 
ralla, 
de que es tuerte).

no se­



na

niRMLLAS

1576, r^rzo

En esta época Francisco Calvillo, 
^-rún r -coge en carta de 6 de abril

%W¿ase el PueUo de 
" dos tapias de anche e quatio de 
" alte, y esto llenó el rrelator 
” Cabra las por ^arzo de setenta e 
” seis”"

Wright: Historia, I. P?S> 239-240.



6 de Abril.
Carta de/rancísco Calvillo a S. M. acerca dr 1a<= 

fortificaciones. (Papeles. II, p. 39-4^)

Plano

Morro y 
Punta 

X C'áajfía
J^to^las

n 

ti 
ti

11
11 
ti
11

nuebloCperí?i-»L^?er^enYiad0 F plano del Puerto e-del 
lia a do J ? de '!10ntaneta questá en contraje-x boca del puerto y costa de vna carte v otra 
día fort o? o”18 lesua y del modo CMO a menos costa se oo- 
tezuel^^ i2e»An?Ue ?ra hazlend0 Msxísxiaiasa vn forte- 
au6 rerA fSr?i v n,^eoa.......... e qVe se Pusiese vna cadenalucho e q.3l?ro Mto!./” 61 puebl° ds dPá Se
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Muralla

Embrión de 
murallas.

1582, 27 de Febrero
Carta de Gafo, de Luxán a M s< 

ciudad(Papeles, II, p. í
” Este lugar es muy desparr 

” enonigos que truxesen gente p 
” bos, se le podría hazer mala 
” gente que ssxgaáxí sería mene 
” así é acudid? al mejor rremedi 
" ando las calles de más ymport 

para ofender al enemigo y que 
” tubiese cercado todo el luga] 
“ puertas y cerradas con llaue 
¡¡ que están ai la costa, se poi 

puertas con la orden que an 1 
"la gente de la tierra donde



t CL

Muralla

Embrión de 
murallas.

1582, 27 de Febrero
Carta de Gab. de Luxán a °. M sobre las defensas de la 

ciudad(Papeles, II, p. 94) Wright, I, p. 255-256
” Este lugar es muy desparramado y si biniese golpe de 

enenigos que truxesen gente paca cometer por muchos ca- 
” bos, se le podría hazer mala rresistencia por no auer la 
” gente que ssxpaáxt sería menester para acudir a todo, y 
” así é acudbd? al mejor rremedio y boy fcsxx±EKdax±ax barre. 
u ando las calles de más ymportancla a ex ando sus saeteras 

para ofender al enemigo y quedará de manera como si es- 
” tubiese cercado todo el lugar porque quedará con sus 
" puertas y cerradas con llaue, y en ábiendo nueua cierta 
” que están ei la costa, se pondrán centinelas a estas 

puertas con la orden que an de tener pa^a tocar arma y 
” la gente de la tierra donde á de acudir .



Hi

MURALLAS

1582, diciembre K.
j

Francisco de Cal oña infvR-.a al 
rev de que la obra de la cerca de a ¡ 
villa "coto á tanto tienpo que v. Bag> 
L Luxán y los oficiales lo
Ltáii retrasando con objeto de tardar 
a vender a hueva España los escle^ . 
de Su , agestad que hay qu|i para na- ; 
cerla. Para dar la sensación de.que 
hay cerca, "mandó a ciertos vecinos 
que, en las calles que salen al carH 
pe, hicieran ciertas tapias a su eos-, 
ta y las pusiesen puertas de unas a 
otras de manera que con esto pares© 
kxeee questá cercado el pueblo. Y es 
la cerca coro se cercan en Castilla 
las calles quando ay lan-
dres para que los vecinos de un pue—¡ 
blo no (----- —entren en otro"

Papales. 11. pag* 163,

esta misma carta, Caloña ñe­
que el Rey tiene mandado que

En
cuerda
se cerque la villa y que no se ha he­
cho aun.

Pag. 163



1582, 1 Diciembre

Carta de francisco de ualona a ü. M.(

Muralla
II

II
II
II

U
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n 
ti
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H
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II

guando v. magostad fué servidov\magestad fué servido < 
uilla, mandó así

RStr>?nn?t?Ade1,la tra$a Que para el: 
Sánchez, primer fundador < 

c§n es"* (S— de lland0' cuyo 

á t«ñtn6tí " En 10 QUe t0Ca a la ce; 
a ranto tiempo que v. magestad lo”*® 
P.f ®s^arv* magestad de presente ti 
ae dexarlo para otro tiempo de lar 

ser v. magestad s ea servido de mand. 
J?tS!eneSt? di?en son 61 souemado: 
tienen puestos los ojos en enbiar a 
a?iÍ2s ^21SZOS que v* magestad tiei 
eiios xtKiEtoxxriE alrrdedeor de 30



13)

1582, 1 Diciembre

Carta de francisco de Jalona a o, ¡¿.(Papeles. II, p. 162-63)

Muralla
II

II
II
II 

u

II

It
II
II
II

W
II
ti

, v* ^asestad fué servido de mandar
como conqtA^rV1113’ mandó así mismo que se cercase 
R2S?rt?2nAtQAdeula tra?a <3ue Para ello se truxo y “dexd aaul

Primer fundador desta fortaleza firma- con !s"a (S— de Ulland0’ cuyo traslado es el’qíiX

«, En 10 que toca a la cerca desta villa como
a tanto tiempo que v. magostad lo^rándó, algunos dízen odp Pde ?? ôeS!nt? tan sástad” ¡erl ^rX

Pa£a otro tiemP° de la manera que esto aya de los que Iftotdl4n%onrl1ld0 de ma“darlo con breuedad7porque 
2Je ®st2 dizen son el gouemador y el thesorero poraup Puestos los ojos en enbiar a bender a laXeva Eso! 

^C^3Ios ^ue v‘ magestad tiene porque se harán de ellos aixxstoxxÉE alrrdedeor de 30. 000 ducados.! " Ú

servido de mandar que se hiziese



lde Diciembre

haSr1oobr?1?í’ialf.‘1? Fernández d 
de Piensa ®Stado de la fort

(Wright, I. p. 268-297)



de Diciembre
1582í Sijixí«Kkaxjtaáía

nabSansobr¡PelIestadoFdriladfnrt ®iQuIñones al Hegar 
de defensa de la fortsleza y de las demás

(Wright, I. p. 268-297)

. -i /- 5

a la 
obras



[Murallas]

Se plantea por primera voz la enes4i^n de cercar la villa 
con una ' jiralia por la parte de tierra con la ltegada a La 
Habana del ingeniero Bartelowé Sánchez, esusn^éo core waos- 
tr® mayor de las obras de la nueva fortaleza^ acompañado de 
algunos oficiales especializades @n albarilería así cove ©es 
herramientas para el cas©.Bartolomé Sánchez llegé a la Haba- 
na a poner ¿w© a las obras de su enco^éenda en la segunda 
mitad del aña 1558. El 29 de noviembre estaba ai nuestra ciu­
dad y casi inmediatamente diú c©? ienz© a su trabajo, según se 

desprende de la lectura de las actas del cabild© habanero de 

29 de noviembre de 1558 y 10 de marzo del afi© siguiente ( ¿je­
tas capitulares, tow© I. pags. 17$) y 187-189).

Sánchez era portador de una orden,además, para que se 
cercase la villa y hasta traía una "traza” firmada por m 

Oehoa d® Ullando. Dificultades de orden económico principal­
mente (las «J.sras que i libé de afrontar Bartolomé Sánchez pa­
ra sacar adelante su encomienda de levantar la Fuerza), y 
la pugna obstinada entre las autoridad-s de la colonia, que 
peces años i¿ás tardo habría de personalizarse en el Goberna­
dor Gabriel de Lujan y el alcaide de la Fortaleza Diego Fer­
nández de Quiñones, diftwsnr fueren un obstáculo insu-

*■ 
per able a la KEJctix&KiáRx&s c©ns ruccién por entonces de
la muralla.(Se refiere a esta "traza" fecha 1558, el maestro 
cayerenfápoca posterior, Francisco de Caloña, jal Roy, fecha



[Mural las-2 J

1 d@ diciembre de 1832, publicada ©n Papeles existentes en el 
archivo general de Indias relativos a Cuba y en especial a la 

Habana, toro II. pegs. 162-163.) ......
En 1582, por consejo del propio Caloña, quien confiesa que 

” ®n lo que toca a la cerca desta villa, coro * t°nto tionpe 
" que vuestra rag-stad lo ^°ndó, algunos dizen que, por estar 
" vuestra ?agostad de presente tan gastade, ser- servid© de 
" dexarlo paro otro tisupe”, y "los que este dicen son el g®- 
" bernador 3* el thesorero porque tienen puestos los o jes en 
” enbiar a bender a la NuGua España los esclauos que vuestra 
" magostad tiene, porque se harén de ellos alrrede or de 
” 30.000 ducados..."(Carta citada: Papeles, II. pag. 162-163) 

Estas dificultades, titubeos y trapisondas continuaron con 
rayor o i¿en@r intensidad y siempre con eficacia, hasta bien 
mediado el siglo siguiente en que de verdad se emprendieron 
las obras.

Sin erbarg© la preocupación de ^segurar las defensas de 
J.a Habana por la parte d® tierra, estuvo constantemente en is 
pensaiúGHto de las autoridades coloniales habaneras de la 
época, si bien envuelta en intenciones rapaces y en 

• <¡j 1 

son­
de>s. pxlíiíxsxx políticos, sobre todo en los períodos de ame­
naza o de peligro inmediato per parte de corsarios 9 pifcatai, y se debi1itan a medida que los, pe11groa van cediend©y*
que tanto abuhdqrDn en e Por la fecha inicial de
los proyectos de murralla, se verá qu@ aquellos comienzan casi 
a continuación del ataque y toma de la Habana por Cores



131Crurallas-3]

Ui Karza de 1576 se encargó en la Habana al relator Céd re­
jas fuera portador a la Corte de un amplio y bien extenúe pr®- 
yect© de puesta en defensa c’e la ililla, el cual incluía, ad@- 
ttás de las fortalezas del Horro, de la Punta y otra en ’’una 
Kontañeta" que está en contra de la fortaleza por la part© d@ 
tierra, "que se cercas® el pueblo de dos tapias d@ anche ® 
" quatro en alte", según stax descripción que d@ ello hace 
Francisco Caldillo en carta xxxxxx de 6 de abril de 1561, qu® 
acompaña a un plano de la habana, de la fortaleza, del puert© 
y de la costa hasta una legua p©r cada lado del puert®, que 
envía al Rey (Irene A. Wright, Historia documentada de San 
Cristóbal de la nabana, to**o I. pag,239-240). H s t e proyecto de 
xxxx'ixxxis Calvillo responde a una preocupación constante qu® 
existía en la vieja colonia puesto que cuatro años antes, en 
26 de febrero d© 1572, dice al Rey Pedro de Arana, en carta 
relativa al estado de las fortificaciones de la Habana, por 
aquellos días rap en qu® nuevamente se vivtía en la angus­
tia de la espera de ataques ingleses: " Víris^o s® á dado el

£ C J ©Yt\J )

” gobernador /Sil barrear algunas calles de esta Tillad que sa- 
" len al monte" para ponerla en defensa de atoquas.QP^P^les, tono I. pag, 238).

Este "barrear" de las calles qu® salían al carpo fué el 
verdadero embrión d© nuestras xxxr murallas, porque la cono­
cida trinchera que se hizo con sus cestones, xsxxxix^ primer® 
d© la Punta a la Caleta y más tarde d® aquella a la Fuerza,c©n 

objete de atender a impedir desembarcas de- enemigos en aque-



[purallas-4] | M 1
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lias partes de la villa, como había ya ocurrido con ©1 citado 
ataque, de Jacques da Sores @n 1555, c®st®n®s y trichera qu© 
se proyectaron y se hicieron antes de la fecha qu® veniiaoa 
examinando y que estaban, una vez más, en obra, por esta 1572,

Gu^defcn 1581 llegó a la Habana y se hizo cargo dr-1 K»kx® 
gobierno Gabriel de Luján, Bn aijwel su afán d® hacer obras que 
iban desde acabar la casa de la ■‘xiuaha y cabildo para vivir- 
la^hasta querer turar @n sus canes todo 1© relativo a las 
fortificaciones, 13 qu@ 1® uetió de lien® sx#a en la inacaba­
ble pugna con el alcaide, pugna que alcanzó a todos los veci­
nos dG la villa puesto que los Rejas y sus parientes tobaron 
el partido del gobernador y otres cuchos tablón influyentes, 
aunque no tanto, el de Fernández de Qilñ&nes, arrastran.de 
unes y otros, a la numerosa cohorte de sus wiges, que dis­
tribuidos en los dos bandos antagónicos eran toda la habana 
y casi toda la isl^f Lujan, con el sxxsxx deseo de obras que 
queda referido, xkxxe±±xx acoreti6 de nuevo la de ’’barrear’' 
la villa y así lo expon® al Rey en carta de 7 de diciecbr® 
de 1582,diciendole que ha hecho barrear las calles "y hacer 
” sus trauesQs y echar puertas son sus llaues de manera que 
” queda el lugar cerrad©, que aunque son de tapias las pare- 
" des, ser&í mucho defensa para que el ener¿ig© n© entre en 
” el lugar sino fuere con mucho dan© suyo”(PapelesJI.p» 170).

Esta ©bra d® Luján venía en.proyecte y luego en obra des­
de tiempo antes puesto que en carta de 27 de febrer® de 1582 
dice al Rey: "Este lugar es muj desparramad® y, si binias®

arrastran.de


Crural las-5 J

"golpe de enemigos que truxesen'gmte para coreter per
’’ cuchos cabos., se le podría hazer mala resistencia por no 
’’ auer la gente que sería menester para acudir a todo, xx^xxáx 
" así fcay ó acudido al &ejor rrcredic y boy barreando las ca- 
” lies de ? ás ynportancla dexando su® satfeSls para ofender 

" al enemigo, y quedará de manera co^o si estudíese cercado 
" toco el lugar porque quedará con sus puertas y cerradas con 
" llaue, y en adiendo nueua cierta que están en la costa, s@ 

pondrán centinelas a $stas puertas con la orden/'qu® aa d® 
’’ tañer para tocar ansa y la gente de tierra donde áde acu- 
’’ dir" (Papeles, II. pag. 94; Wright-, H i s t or i a, I. pag, 285- 
256). Se cernía /obre la Habana per este tiempo la amenaza pa­
vorosa de Drake, "el almirante D. Francisco Drago” de que s® 
nos habla en los documentes de la época.

Las palabras copiadas d® Llján son un* indicación bastan­
te completa de cobo eran aquellas murallas incipientes y d® 
la uisián a que estaban destinadas, Rer© no todo era ciar© 
MKX ni todo verdad en lo que el gobernador manifestaba a la 
téEKÍax Corte, porque nada renes que @1 maestro mayor de la 
fortaleza, Francisco Caleña es quien dice confidencialmente 
al Rey en 1 de diecie^bre de aquel idso aro, qu® Dieg® de 
iaqjájqpc# Luján, para dar la sensación de que hay cerGa, "wan- 
” dé a ciertos vecinos que, en las calles que salen al campe, 
” hicieran ciertas tapias a su costa y las pusiesen puertas 
" de unas a otras de manera que con esto par®z® questá eer- 

” ®ad© el pueble. Y es la cerca coco s® cercan en Castilla
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I las calles cuando hay landres para que los vecinos de un 
" no entren en otr®"(Papeles. II, pag.,163)

Estas incipientes y defectuosas mirallag estaban .acaba­
das no obstante en 1587 puc-sto que a ellas se refier® te-'' 
nwente -general en cabildo de 8 de ?«ay® de dicho año al dispo­
ner que el import® de la ropa cogida por algunos vecinos en 
el Canal, del barco de Velgarej©, se aplique a "gastoá de 

obras públicas y en pagar la cerca que se ha heeh® de las 
" calles para la defensa del eng&ig®" Actas capitulares, t®&® 
correspondiente d© la copia, fol. 186 v-187 v), sesión ®n 
la que íe el c or redor del "carretaje” de la carga y desea
ga del puerto pide "le acrecienten los dereehes que había de 

" llevar déí acarreto, por estar tapiadas las calles, coe® 

’’ consta de la potivién" (Ibid. fcl. 188 v.)

*■ .L-g^tinnar ©on P. Valdés a c -'ienzos del siglo XVII]



158&, 3 Diciembre
Carta de ^abriel de Mixán a 8.

Muralla 
(trinchera de 
la fñinta a la 
Caleta)

i»
«i»

[Diego F. de Quiño: 
chea (sic' y yva haciendo desdi 
Remucho’ ef eto...” ,

Trinchera

Muralla

Carta de G. de Luxán a K(I
” ...y así fui haciendo

sarias como fué derrocar la : 
2 gran padrastro y hacer unas 
M sus cestones y traueses para 
tl gura sin ser ofendida del enl 
„ hazer desde la mar, así misni 

minos de la playa que entran) 
dría el enemigo venir, y asr 

H gar y torarxiax barrear las
ses y hechar puertas con sus 

„ dara el lugar cerrado, que s 
redes, sera^ucha defensa p 

en el lugar si no fuere con >



I

3 Diciembre
Carta de Gabriel de Luxán a (Papeles, II, p. 167)

Muralla 
(trinchera de 
la Junta a la 
Caleta)

” [Diego F. de Quiñones] á parado vna trin- 
"chea (sic^ y yva haciendo desde 'la Punta a la Caleta ques 
”‘de mucho” ef eto...”

Trinchera

Muralla

Carta de G. de Luxán a ü. ^.(Ibid, II, p. 170)
” ...y así fui haciendo algunas preuenciones nece-

” sarias como fué derrocar la fortaleza vieja que heran 
gran padrastro y hacer unas trincheras a la ^unta con 
sus cestones y traueses pará~pbder estar la gente se- 

„ gura sin ser ofendida del enemigo y del mal que podría 
hazer desde la mar, así mismo hize cerrar todos los ca­
minos de la playa que entran en el monte por donde po-

” dría el enemigo venir, y así mismo hize cerrar el lu- 
” gar y ímkkkxxíhx barrear las calles y hacer sus traue- 
” ses y hechar puertas con sus llaues de manera que que- 
” dara el lugar cerrado, que aunque s on de tapias las pa­

redes, sera^ucha defensa para que el enemigo no entre
M en el lugar si no fuere con mucho daño su$o. Y también



w- é ecnado vnas trincheas (sic j que van desde la Punta 
M caleta con sus traueses para si el enemigo viniese y 

vtare en la playa le podamos ofender con menos daño1"
a la 
sal-
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1582, diciembre, 2

El Gob. G. de Luxán de cuenta de 
las obras de defensa, que ha hecho eje 
cuter desde que llegó:

1. -Derribar los restes de la fuer­
za vieja. i

2. - Trincheras hasta la punta”com
sus cestones y traueses”.

3. - Trinchera de la hunta a la Ca­
leta.

4. - Cerrar los cariños que van al
rente por donde podían ser 
atacados. (

5. - ^arrear las calles ” y hacer-
sus traueses y echar puertas ¡' 
con sus licúes de ^«nera que i 

queda el lugar cerrado, .
que aunque son de tapias l°s| 
paredes, será rucha defensa ' 
para que el enerigo no entre¡ 
en el lugar sino fuere con ■ 
rucho daño suyo . j

Papeles. II. pag, 170.



1586, 23 de Abril

hay sesión del cabildo de este di 
Abril, que preside el Teniente de go 
de i Rojas.

Gabriel de Luxán ha sido repuesto 
sado del interior a la ^abana coh ge 
compañía de 80 o 90 soldados^. Se de 
to y manutención de esta compañía y 
dor había hecho venir anteriormente, 
lo tratado a Gabriel de tuxán;

En la sesión siguiente, de 23 de & 
conoce la toma de Sto. Domingo por

Se.delibera solsmente sobre abaste 
reunido en la ^abana para la defensa

Cabildo de 27 de Junio de 1586: Yg 
ke. Estuvo varios días frente a la 1
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1586, 23 de Abril 

ijo hay sesión del cabildo de este día. Sí ta hay del 22 de 
Abril, que preside el Teniente de gobernador Juan Bautista de iKojas.

Gabriel de Lux án ha sido repuesto en el cargo y ha regre­
sado del interior a la , abana coh gente para la defensaíUna 
compañía de 80 o 90 soldados^. Se delibera sobre el aloiamien 
t° y manutención de esta compañía y las dos que el Goberna- 

venir anteriormente, y se acuerda comunicar lo tratado a abríel de Luxán;
-Ann la sesión siguiente, de 23 de ^ayo, asiste Luxán. Se

qo d? St2‘ Domingo por Drake y la de Cartagena.Se delibera solamente sobre abasto de la gente que se ha reunido en la habana para la defensa. q
Cabildo de 27 de Junio de 1586: Ya pasó el peligro de Dra­ke. Estuvo varios días frente a la Habana. P 8 r
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1588, 20 Junio, Madrid
Morro la ^unta de Puerto Rico se 1 

por Antonelli para las fortalezas qi 
Santamaría, Cartagena.. .etc. y la

Wright, II, p. 124
1588,

1588,

8 Sept. Está a cordado/} que se haga el Morí 
r Antonelli y se nombra alcaide para 
h Sánchez

Wright, II, p. 1 
<____ _ (El título de alcaide, si la j;

23 de NoyX (El de alcaide de la Punta a E 
xC „ m lla> Pag*o, a Juan de Texeda con instrucc 

construcción de la fortaleza del Mor
1588, 23 Nov. Cédula a los oficiales de haciend 

entreguen 25. 000 ducados para las 
dispuesto se hagan en la uEbana

Wright, II, p. 137



1588, 20 Junio, Madrid
Morro %i la ^unta de Puerto Rico se vieron las plantas hechas

por Antonelli para las fortalezas que se habrán de hacer en 
Santamaría, Cartagena.. .etc. y la nabana (Morro)

Wright, II, p. 124
1588, 8 Sept. Está a cordadozí que se haga el Morro, según la planta de 

-Antonelli y se nombra alcaide para cuando e sté a Alonso 
Sánchez

1588,
Wright, II, p. 133

(El título de alcaide, ai la pag. 139-140) 
(El de alcaide de la Punta a Diego López de 

lia, pag. 140-142)
a Juan de Texeda con instrucciones. Las da

Qulntani- 
sobre la

construcción de la fortaleza del Morro y la Punta.
1588, 23 Nov. Cédula a los oficiales de hacienda de Veracruz para que 

entreguen 25 . 000 ducados para las fortificaciones que ha 
dispuesto se hagan en la uEt>ana

Wright, II, p. 137



1594, 18 de Septiembre

Relación de lo que se ha hecho e 
to d^ baldonado Barhuevo.

Wright, II, p. 200- 202.



1594, 18 de Septiembre

?o1“1UaldoenadoqB:¿u^oa.heCh° “ 61 "°rr0 durante el manda- 
Wright, II, p. 200- 202. ,



1595, 23 Septiembre
La Punta Estaba construida y se ha derrun

que azotó la habana el 29 y el 30
También se ha caido gran parte < 

la Punta a la P0terza.
Lo atribuye donado a la mala 

(Carta del gob. Juan Maído: 
229)

Francisco de Caloña lo¿ atribuy 
Antonelli estába mal hecha porque 
no para trazar y no para construí 
piensa más que en acumular dinerc 

(Carta de üalona en Wright, V.



1595, 23 Septiembre
La Punta Estaba construida y se ha derrumbado toda con el ciclón

que azotó la Habana el 29 y el 30 de Agosto,
También se ha caido gran parte de la trinchera que va de 

la Punta a la FXerza.
Lo atribuye baldonado a la mala calidad de la obra, 

(Carta del gob. Juan Maldonado en Wright. II. p. 227- 
229)

Francisco de Caloña lo¿ atribuye a que la obra hecha por 
Antonelli estába mal hecha porque un ingeniero no si^rve si­
no para trazar y no para construir, y siendo extranjero no 
piensa más que en acumular dinero para marcharse a su país.

(Carta de 0 alona en Wright, II, p. 225-227)



1595, 19 Noviembre

Muralla* Junta celebrada en p
de las defensas de la habana, con asi 
mayor Lázaro Luis Iranzo y Tibyrcio F

Tiburcio enmendó las "trazas 
ciendo vna tracilla y una rrelación '

También se tiene por mejp? 
zia la mar sea derecha como va desigi 
bucio (sic) y que se quite el orejó] " 
to que suelen y se excusa costa y se 
en todo esto está por poner mano ago

Wright, II. p. 233
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1595, 19 Noviembre

Muralla? de las defensas d^la^abana ^con^e???^ ?tu?iar, el estado 
mayor Lázaro Luis Iranzo y Tlbyrcio Hlspanochi! 6 sar£ento 

■» s ?..T2

£11.« a'Sx'S;
toqueüLV^ s® qulte ei or®rn pues no sirvl del e?eZ 
en tq^oSUeSet1oene¡trpoe?^oSnae?°^aoya|0er^!enbara^^ Slti° y

Wright, II. p. 233



25 Diciembre
hay Bada en las actas, 

R. C. que se cita.
ni en todo el año



25 Diciembre
Wo hay nada en las actas 

R. C. que se cita.
ni en todo el año 1603, sobre la





1603, 11 de Abril
No hay acuerdod en cabildo sobre las murallas.
Puede haber habido xaiitKSKíá confusión con o$ro 

día en que dice que "para que esta obra vaya con J 
"viene, se comete a Juan de la Torre, maestro maye 
"caciones, para que por la orden y traza que dier< 
Sebastián García las zanjas terraplenes que por m< 
te cabildo el dicho Juan de la ¿orre; t

En este mismo cabildo, dos acuerdos mas atras 
Sebastián García, oficial de cantería, para que s 
obra de la ciénaga.



1603, 11 de Abril
No hay acuerdojó en cabildo sobre las murallas.
Puede haber habido KSHíMSMíá confusión con o£ro acuerdo de este 

día en que dice que "para que esta obra vaya con la traza que con- 
"viene, se comete a Juan de la Torre, maestro mayor de las fortifi 
"caciones, para que por la orden y traza que diere haga el dicho 
Sebastián García las zanjas terraplenes que por memoria dió en es- 
te cabildo el dicho Juan de la Torre;

En este mismo cabildo, dos acuerdos más atrás, se nombra a 
Sebastián García, oficial de cantería, para que se encargue de la 
obra de la ciénaga.



1603, 11 de Agosto

En cabildo de este día, el Gob. D. pe 
se deiibere ??bre las Pediciones al F aPierfio de 6 de Abril de 1603.(En 6 de 1 
^ntre otras cosas
„ Y ansí mmismoíse acordó]¡
tlia cerca desta ciudad y que donde s 
„ obra es del siete y medio por cient 
„ los mercaderes ’ ’ 
u sí mismo que 
H que tiene de 

tenta piezas

, y de la mitad de le 
se envíen a esta ciudí 
mucha importancia, de 
de esclavos".

(1) Las peticiones de Valdés el 6 de Abr 
armada para custodia de las costas 
para enviar dos o tres navios fuera 
vento de monjas, d) Hospital e) qu3 
ya a la uorte a gestionar todo esto!



1603, 11 de Agosto

En cabildo de este día, el Gob. D. Pedro de Valdés interesa 
que se delibere sobre las peticiones al Rey acordadas en cabildo 
abierfio de 6 de Abril de 1603.(En 6 de Abril no hay nada de cerca 

^ítre otras cosas
it ” Y ansí mmismoíse acordó] se escriba a S.m. sobre
„la cerca desta ciudad y que donde se puede qyndar para e sta 
„ obra es del siete y medio por ciento que se hace merced a 
H los mercaderes, y de la mitad de las penas de cámara. Y an­
ti sí mismo que se envíen a esta ciudad para esa obra y otras 

que tiene de mucha importancia, de los reinos de Guinea,se­
tenta piezas de esclavos".

(1) Las peticiones de Valdés el 6 de Abril son a)q. se establezca 
armada para custodia de las costas de uuba,b) se de licencia 
para enviar dos o tres navios fuera de flota cada año, c^Con­
vento de monjas, d) Hospital e) que se nombre persona que va­
ya a la uorte a gestionar todo esto.



Canal de mar a ma

1653, 19 Diciembre Original t. IX, fol 588 r.

m En ©ste cabildo propuso su señoría d 
¿pitan general quan conveniente es para est. 
n"~3 üazer un foso desde el puesto que 1' 
Htara un quarto de legua poco más o menos a 
hpuerto que desmboque en la ba^a dél, común: 
M, haciendo un cordón de trinchera con la f 
nre, desmontando todo lo WWvedado dése 

M el castillo de La Punta. Que para ello tiei 
tfios guarde informándole dello,pidiendo llct 
tvender la leña del vedado de lo que se ha < 
ellof| suplir algunos costos que se hicieren. 
„ Y visto por sus señorías desde cabilc 
M por el dicho señor gobernador, acordaron 
n para ello este cabildo, así juntos, escr: 
i» sobre ello y lo que es convenientehacer el dicho foso”.



i n 1

Canal de mar a mar en tiempo de Xelder

1653, 19 Diciembre Original t. IX, fol 588 r.

d» ,.01 est® cabildo propuso su señoría del Sr. Gobernador yCa- 
¿pitan general quan conveniente es para esta plaza y la guarda de-

^azer un foso desde el puesto que llaman La Caleta, que es- 
H©ara un quarto de legua poco más o menos a sotavento deste ^gytar 
wpuerto que desaboque en la ba^a dél, comunicándose ambos mares, 

SlSgil®■ 2o" la tierra que dék se sacl- 
re, desmontando todo lo queliay vedado desde dicho puesto hasta 

La Punta. Que para ello tiene escrito a S, m. que 
••lo^5 guarde informándole dello,pidiendo licencia para quese pueda

Ia Psna del vedado de lo que se ha de desmontar para con 
eHofsuplir algunos costos que se hicieren.”
” r-^ o por sus señorías desde cabildo la propusición hecha
n por el dicho señor gobernador, acordaron ser muy justa y que 
n para ello este cabildo, así juntos, escribirían a 3. m. infor- 
” hacer el^dichc^foso”0 QUe conveniente a esta... .(roto) della



MURALLA-FOSO

1655, diciembre, 19.

El Gobernador D. Francisco Xedler, comunica 
al cabildo que ha escrito al Rey pidiéndole per­
miso para abrir un foso que desdecía Caleta, a 
un cuarto de legua de la ciudad, una y vaya 
de mar a mar, y que se desmonte la parte del Ve­
dado que va de la Caleta al Castillo de la ^unta.

Kelder murió poco después porque en cabildo 
de 24 de junio de 1654 se da cuenta de ello en 
cabildo y se trata sobre la elección de su suce­
sor por haber muerto también el teniente. Y en 
el cabildo de 29 de junio fué elegido por mayo­
ría de votos D. Ambrosio de ¿otolongo^-A1^^ • 
Murió Xelder de la epidemia que asolo la isla 
en 1649 y ha vuelto a aparecer recientemente (CabiJ 
do de 3 de julio de 1654: Carta al Rey incorporada 
al final).

Murió el gobernador el mes de junio. El Tenien 
te, el as de junio (Cabildo de 1 de enero de 655)



MURALLA

1655, agosta 15.

Con motivo del ataque a Santo Domingo por 
los ingleses y toma de Jamaica, el gobernador 
D. Juan de Montamos Blázqúez propone que se 
completen las fortificaciones de la ciudad em­
prendiendo las de la parte de tierra, único 
sitio por donde es atacable, y que se acometa 
la fabricación de las murallas. Se acuerda so- 
licitar del Bey permiso para ello y para im­
poner medio real en cada cuartillo de vino que 
se venda por menudo en la ciudad.

Y al mismo tiempo publicar un bando para 
.que los vecinos vayan haciendo mandas para es­
ta obra.

3n el escrito se pondera-la importancia es­
tratégica de la Habana y sedan detalles dé 
las armadas inglesas que atacaron a Sto. Domi n- ; 
go, las que tomaron a Jamaica y las que cruzan 
por el Cabo Corrientes y las Bahamas.

1655, sept. 17.

Se habla en este cabildo así como en los an- 
teriires desde el de 15 de agosto, sobre la to­
ma de Jamaica y el peligro en que está la Haba­
na.

Si G-ob. dice que por donde esta trazada la 
muralla coge algunas casas de vecinos y que von- 
viene se vea si se les puede dar solar en otra 
parte para que edifiquen.Se acuerda hacerlo.

1656, enero 18.

Se crea caja para las mandas, se nombra 
tenedor al reg. D. Pedro de Valdespino, y a 
D. Ambrosio de Sotolongo sobrestante mayor de 
’’dichas obras y cerco desta ciudad”

1656,'mayo, 4.
R. C. aprobando la sisa sobre el vino.

edifiquen.Se


1556, junio, 26.

Informe de Sotolongo sobre el estado de es­
tancamiento en que están las obras: se ha gasta­
do mucho en herramientas horno etc. y los vecinos

no dan las cantidades que ofrecieron,

1656, junio, 50.

Nuevo informe de Sotolongo sobre el estado 
de la cuestión y pidiendo instrucciones .puesto 
que ha muerto'el gobernador

1656, agosto, 25

La ciudad está sobre las armas por haberse 
tocado a rebato en vista de noticias llegadas 
de Matanzas sobre estar a la vista de alli ve­
las enemigas.

Sotolongo, en vista de que no hay dinero 
para la muralla porque los vecinos no han da­
do lo prometido y porque estando tocado rebato 
no se les puede cobaar, 'óide se le diga de donde 
se puede to^iar dihero por vía de préstamo.

Se ■_cuerda se tome de lo que importare las 
diputaciones del arbitrio del vino.

I

1656, octubre 14

Nuevo informe de Sotolongo. Requerimiento < 
al gobernador de lo militar para que cesen los ; 
obstáculos que pone, etc.

En casi todos los cabildos siguientes hay 
informe de ° oto Ion go, requerimientod al gober­
nador militar, respuesta de éste, etc.

1656, nov. 24.

En vista de la ultima respuesta del caste­
llano se d siste por ahora de la prevención de 
los materiales para la muralla.



I

Cerca en ti aupó del Gob. D. Juan
tr

1655, 15 de Agosto
« «

En vista de que el enemigo amenaza Sant 
Jamaica y está a la vista de las costas de C 
propne que se arbitre la manera de obtener í

”fortOfócar la parte de tierra 
’’ ninguna defensa por cuyo defecó 

defender esta ciudad y caer en
” ser lo que más importa acudir 1 
” aquella parte para excusar los

de
te

1655, 17
nc 
en

1655, 30

P
El Ayuntamiento acuerda imponer medio re 

lio de vino que se vende por menudo
. . elo

" para que con Éi se pueda proceder c 
“ que se pretende hacer en esta ciudad

En la carta que se envía a M. se dice 
’’previendo y anteviendo todo lo

J fensa J fortificación, le ha parecido 
por la parte questá mas decubierta y :

1656, 4 de

1656,26
" $o ás

Jun.

1655, 27 de Agosto.- Se acuerda que la caja ” que s

F -



Cerca en tiempo del Gob. D. Juan de Montaño Blázquez

1655, 15 de Agosto « *
En vista de que el enemigo amenaza Santo Domingo, ha tomado 

Jamaica y está a la vista de las costas de Cuba, el gobernador 
propne que se arbitre la manera de obtener fondos para

t * 1 .

"fortpfócar la parte de tierra que está llana y síb 
” ninguna defensa por cuyo defecto podría no poderse 
” defender esta ciudad y caer en manos del enemigo y scs 
” ser lo que más importa acudir luego a fortificar 
” aquella parte para excusar los daños que amenaza

El Ayuntamiento acuerda imponer medio real más sobre el cuarti 
lio de vino que se vende por menudo

■ • el° .” para que con Éi se pueda proceder con la obra del cerco
” que se pretende hacer en esta ciudad

En la carta que se envía a M. se dice que
’’previendo y anteviendo todo lo necesario para su de- 

’’ fensa J fortificación, le ha parecido muralla y cercarla 
por la parte questá mas decubierta y menos defendida

1655, 27 de Agosto.- Se acuerda que la caja ” que se ha de tener para en­
i



trar las cantidades que procedieren de las mandas que hicieren los 
vecinos para la muralla que se pretende hacer, esté a cargo de 
del capitán Sz.D. Pedro de Valdespino, fiel executor.... (Se tra­
ta de lo midmo en 23 de Enero de 1656)

1655, 17 Sept. El Gobernador propone quese vea si se compensa a los veci­
nos cuyas casas hay que deribbar para la muralla, dándoles sitio 
en otra parte.

1655, 30 Nov.
El gobernador pide que se empleen los fondos de que se disponga 

para la construcción de la ,uralla porque si se empieza y no se 
acaba no se beneficia la ciudad.

1656, 4 de Mayo Se da cuenta( y se inserta la copia) de r. c. apbobandd 
el impuesto para la muralla

1656,26 de Junio Es sobrestante de la obra el regidor -Ambrosio de ¿otolon- 
” 3o áHHgo. Ha dado principio y s.e va‘continuando. Los vecinos no aportan

Jun. dinero y no hay para seguir.



Muralla proyecii

23 Agosto Se continúa la obra, bajo i 
.,/^Jbrosio de ^otolongo, con grandes agobie 

ta nuevamente amenazada de enemigos. ,
1656, 12 de Septie bre. H§r desavenencia cc 

de Aguirre, gobernador de lo militar, q 
por ser de su majestad ji no municipales 
posijjario con fianza y que dependan de

En la resolución municipal, que es co 
detallada de todas las disposiciones hs 
la muralla.

Al Gob. de lo militar corresponde sol 
ficación y disposición de la muralla y 
adminitración de los fondos.

Se desprende de todo que no se ha c 
sino que se está ai los preparativos: h 
piedra, etc.

1656, 14 Octubre. Ambrosio de Sotolongo pre 
que tiene preparado $odo^herramientas, 
y que se pueden comenzar las obras.

Entre tanto ha continuado la pugna 
y gobernador de lo militar.

1656, 24 Nov. Orden del castellano de que 
se bacen P^a la obra de la muralla. Se parativosl no hay obras hechas,parece, >
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16bá, 23 Agosto Se continúa la obra, bajo la
* torosio de °otolongo, con grandes agobioe 

- - tá nuevamente amenazada de enemigos.

Muralla proyectada por Montano

superintendencia de in­
económicos. ^a Habana es-

1656, 12 de Septie bre. H$r desavenencia con el castellano D. Josephe 
de Aguirre, gobernador de lo militar, que pretende que las obras 
por ser de su majestad y no municipales, se hagan nombrando ún de­
positario con fianza y que dependan de la jurisdicción militar.

En la resolución municipal, que es contraria, se hace relación 
detallada de todas las disposiciones habidas sobre este asunto de 
la muralla.

Al Gob. de lo militar corresponde solo lo relativo a la forti­
ficación y disposición de la muralla y elementos de defensa, no la 
adminitración de los fondos.

Se desprende de todo que no se ha comenzado realmente la obra 
sino que se está en los preparativos: homo de cal, herramientas, 
piedra, etc.

1656, 14 Octubre. Ambrosio de Sotolongo presenta exposición diciendo 
que tiene preparado todo ¡^herramientas, palas, bateas, bueyes, etc) 
y que se pueden comenzar las obras.

Entre tanto ha continuado la pugna con el castellano del Morro 
y gobernador de lo militar.

1656, 24 Nov. Orden del castellano de que cesen los preparativos que 
se hacen para la obra de la ipuralla. Se acuerda cesar enat los pre­parativos! no hay obras hechas,parece,! cargando la responsabili-



dad al castellano. En el cabildo siguiente, 15 de Die i embijes e 
ín2ería del 3X11:0 del castellano y de una real cécteJárde
Madrid, 18 de Septiembre de 1656 disponiendo el cese da las otaras 
y. q#e se entreguen las cuentas de lo gastadl xixEaxtsiixxa.El ayu 
tamiento acuerda entregar las cuentas, que presenta Sotolongo y 
suplicar a m que Q1 impuesto de la cerca se aplique a la cons­
trucción del matadero y de la cárcel (Está el texto íntegro de la 
real cédula) (Esta r. c. es interesante porque se dicta en virtud 
de que no se ha hecho nada, ni abrir los cimientos)
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I860,

1.URAELAS- Derribe

Sept. 28 (F®1. 10 v—11 v)Ofiei® del G®bemad®r diciend® que, 
dad® el estad® avanzad® de las defensas 
de la plaza, ha llegad® la ®easi®n de 
derribar las murallas y pide que se t®- 
«en e®n tie®p® las se elidas necesarias 
sebre salares y sus pr@pietari®s, venta 
de l®s que no l®s tengan, trazad® de ca 
lies ete. para evitar pleitos @®st@s»s 
y retrasas.Se acuerda que informe la eceicn sex' 
ta.
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MURALLAS

Urbino, S. de:
/

Las morrallas ele la nabana.

®n Arquitectura,Habaua, mí» IV, n. 37 
(agosto Xü37) pag> ^2-25
Estudio bastante pobre y fantásti- 

c©e n gran parte.



MURALLAS

Lay Sevilla, ^uis: Las murallas de la Ha­
bana.

en
Arquitectura. Habana, añ©V(1937) 

¿agx 3 hojas sin paginar (nú­
mero del mes de Diciembre).
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LA CABAÑA



1

LA CABAÑA

1651, julio, 25_( Copia? fol. 106 r y v )

Diligencias taechkax hechas por el Licdo 
D. Pedro de Pedrosa pidiendo "un pedazo de 
monte y tierra que pide en la aytax otra intrni 
banda, linde con tierra de un hoi?no de cal 
que se concedió a el capitán Hernando Barre­
da , por una parte; y por otra, tierras y mon­
te del ingenio del capitán Pablo de Pedrosa 
en la cumbre de la sierra, aguas vertientes 
al sur hasta llegar a los manglares de la 
mar; el qual pidió para estancia de labranza. 
Y visto el parecer de los comisarios Niculás 
Carreño y Capitán D. García Fernández de Cór­
doba, en que decñaran ser el dicho pedazo de 
tierra sin perjuicio público ni de tercero, 
y visto por este cabildo y lo que cerca de­
lio dijo el Sr. Gob. cerca de si pasaba per­
juicio a los montes vedados del Morro, dije­
ron que se remite a su señoría....



I “Í3

L A C AB Ar A
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LA CABANA

1771, sept. 6

Al abandonar Bucareli el Gobier­
no de la ^abana destinado al Virreinato de 
Nueva España estaba acabada la fcr taleza de. 
Atarás y "la ciudadela de la C^aña puede 
sostener vi go ros ament© los ataques de nues­
tros enemigos", según expone el Síndico en 
sú petición de que se xi exima a Bucareli 
del juicio de residencia.

(Fol. 315 r)

1771, sept. 13

El Teniente de regidor D. Agus­
tín Valdés, en el razonamiento de la oposi­
ción a que D. Manuel Rafael Ramírez sea es­
cribano real,habla de los vicios de la infor­
mación a su favor que se hizo, entre ellos 
el de aparecer como testigo un"Tomás José Mar 
tínez, alias El Feo, presidiario ae la Caba­
ña/ y amanuense que fué en el oficio del pa­
dre del dicho Ramírez."

(Fol. 322 v - 323 r)
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1774, diciembre 23.
En un informe que rindenel Marqués 

dP lq Torre, D-. Laureano Chacón y ierres, 
D José Eusebio de la ^uz y Poveda, hacen . 
confitar entre otras cosas:

"...Por lo que mira a las forta­
lezas, se halla concluido el castilK de 
Spii Garlos de la sabaña, el de Athares 
t' el del príncipe en la ^oma de ArvSte- 
p-ui va saliendo de cimientos con una_ra 
pidez increíble. El Morro, Euerza y^Puxi- 
ta con los demás baluartes y pequeños 
fuertes dé dentro y fuera de la Plaza, 
haii recibido una reedificación juchan ] 
lleEs? JinroríiacikfGS la^

caeiones

su antigua'forma . , ,

onstar en el escu¿
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DEL PASADO t

La Cabana y Atares
Por el Conde San Juan 

de Jaruco

DESPUES de haber ocurrido la 
toma de La Habana por los 

I Ingleses, en 1762, se comprendió la 
necesidad de reconstruir el Mo­
rro, que había sido destrozado du­
rante el asedio, y hacer nuevas 
fortificaciones en esta plaza; mi­
sión que trajo a Cuba, entre otros 
muchos planes de importancia, el 
teniente general don Ambrosio Fú- 
nes de Villalpando y Abarca de 
Bolea, conde de Riela, capitán ge­
neral y gobernador de la Isla de 
Cuba, que con arreglo al tratado 

! de Versalles, vino a tomar pose- 
i sión de La Habana, qn nombre del 
! rey de España, el 8 de julio de 
¡ 1763, en una escuadra de cuatro 
1 navios de linea, algunos buques de 
, transportes y el regimiento de in- 
5 fantería de Córdova, que se com- 
í ponía de dos mil hombres.
1 Riela llegó a La Habana acom- 
1 panado de un distinguido grupo 
i de militares, entre los cuales se 
: encontraba el general Alejandro 
i O-Reilly y Me Dowell, que como 
i segundo de Riela, hizo su entra- 
i da por la calle que después se 11a- 
¡ mó O-Reilly. mientras que el in- 
' glés, conde de Albemarle, salía por 

la calle de Obispo, en dirección al
; puerto.
J El brigadier don Silvestre de Abar- 
‘ ca, y el coronel don Agustín Cra- 
1 mer, que también vinieron con Ri­

ela, en unión del habanero don 
i Antonio Fernández Trevejo y Zal- 

dívar, coronel de infantería, inge- 
! nieros todos de gran reputación, 

reconstruyeron el Morro, y traza­
ron y levantaron los castillos de 

•San Carlos de la Cabaña y de
Atares, con grandiosas dimensio­
nes estos últimos, dejando forti­
ficado de un* manera casi inex­
pugnable, la derecha y el fondo 
de la había de La Habana.

En 1774 quedaron terminadas las 
obras en la Cabaña, que debe su 
nombre a la loma sobre la que es­
tá asentado el castillo, y que se 
decía, «Cerro de la Cabaña», por 
haber existido allí en otros tiem­
pos, unos bohíos o cabañas. La his­
toria nos recuerda que el notable 

■ ingeniero, Juan Bautista Antone­
lli, constructor del Morro, en 1595, 
subido sobre dicho cerro, dijo: que 
el que lo dominase, se haría due­
ño de la ciudad». Profecía que se 
cumplió, cuando la invasión ingle­
sa en 1762. I 

~ Algunos años antes que se ter­
minaran las obras en la Cabaña, 
fueron concluidas las del castillo 
de Atarés, sobre una loma que era 
conocida por la de González, por 
haber pertenecido anteriormente 
sus,', terrenos, hasta la esquina de 

'"Tejas, a un señor llamado Ma­
nuel González.

En la época en que fueron edifi­
cados ambos castillos, sus terre­
nos pertenecían a don Agustín de 
Sotolongo y Pérez de las Alas, te­
sorero de Cruzada,, que los cedió 
gratuitamente al Gobierno, con esa 
finalidad.

La familia Sotolongo, a la que 
pertenecía el donante de los te­
rrenos, es tan antigua en Cuba, co­
mo lo son las de Velázquez de Cué­
llar, Cepero y Roxas, parientes de 
estos últimos, pues hay ramas de 
los Sotolongo que antepusieron el 
Roxas a su apellido. Para nuestra 
historia tiene una gran importan­
cia la familia Sotolongo, pues du­
rante los tres primeros siglos de la. 
dominación española, los miem­
bros de esta familia contribuyeron 
notablemente a la pacificación, fo­
mento y desarrollo de la Isla, don­
de ocuparon los primeros cargos 
públicos y tomaron participación 
directa en su gobierno.

Los Sotolongo remontan su 
nobleza, bien probada, hasta el rei­
nado de don Enrique IV de Cas­
tilla. en que éste armó Caballero 
en la Vega de Granada, el 22 de 
jimio de 1445, a don Juan Rodrí­
guez de Sotolongo, en presencia de 
muchos caballeros, entre los cua­
les se encontraba don Fernán Al­
varez de Toledo, conde de Alba, a 
quien se dirigió Su Majestad pa­
ra decirle: «Que verdaderamente 
se echaba mucho de ver en Soto- 
longo, ser noble, y que lo había 
demostrado en todos los encuen­
tros que había tenido con ios mo­
ros». Agreando: «es hijo-dalgo co­
mo un gavilán, y yo le he visto». 
Aprovechó Sotolongo esta benevo­
lencia del rey, para pedirle que le 
permitiera agregar a su escudo de 
armas, un gavilán, a lo que accedió 
gustoso Su Majestad.

Don Francisco de Madrid Soto- 
longo, fué el primero de esta fa­
milia que pasó a la Isla de Cuba, 
según se comprueba por una in­
formación hecha en Santiago de 
Cuba el 7 de octubre de 1519, don­
de consta que era vecino y escri­
bano de la villa de San-Cristóbal 
de La Habana, y su alcalde ordina­
rio en 1532.

El capitán Juan Bautista de’Ro- 
xas Sotolongo y Laredo, desempe­
ñó multitud de cargos de impor­
tancia en La Habana, entre ellos, 
el de alcaide del castillo de la 
Fuerza y al fallecimiento de. don



Francisco Carreño, gobernador de 
la Isla de Cuba, le sucedió inte­
rinamente en el mando, y cuyo 
cargo volvió a desempeñar el 9 de 
octubre de 1585. como teniente ge­
neral del capitán Gabriel de Lu­
jan, gobernador de esta Isla.

Don Diego de Sotolongo y Roxas, 
fué uno de los primeros poblado­
res de la Isla de Cuba. Ayudó al 
apresto de la Armada que se hizo 
en La Habana, y que había de lle­
var a Hernán Cortés a la conquis­
ta de México. Desempeñó los pri­
meros cargos en esta villa, como • 
fueron: oficial real de Hacienda, 
procurador general, diputado y re­
gidor del Ayuntamiento. Cumplien­
do una Real Orden, se le eligió to­
dos los años alcalde ordinario de 
La Habana. En tiempos que gober­
naba esta Isla don Diego de Ma- 
zariegos, acudió en defensa de La 
Habana con sus hijos, criados, ar­
mas y caballos, cuando fué ata- i 
cada esta villa por cinco navios 
franceses, sosteniendo de su pe- > _------------------------------- 1_ jculio a todos los vecinos que acu­
dieron en defensa de ella. En 1754. 
fué nombrado gobernador- interi­
no de la Isla, mientras el propie­
tario, don Gabriel de Montalvo, vi­
sitaba las poblaciones del interior, 
y durante su mando, que duró has­
ta el 4 de marzo de 1575, se remi­
tieron a España cedros y caobas, 
para la construcción del palacio de 
los reyes, el Escorial.

Don Cristóbal de Sotolongo y 
Salazar, fué teniente gobernador, 
de la plaza de La Habana, y cu 
hermano don Ambrosio, goberna­
dor político de esta Isla.

El capitán Cristóbal de Sotolon­
go y González, obtuvo una Real cé­
dula que dice así: «El Rey.—Nues­
tro Gobernador de la Isla de Cu­
ba pór parte de Cristóbal de So­
tolongo residente en esta Isla se 
Nos ha hecho relación qué ha des­
cubierto y traído de paz y a Nues­
tra obediencia los indios macuri- 
ges que andaban por esta ' Isla en 
los montes y sin lumbre de fe y en 
ello se le siguió mucho trabajo y 
gasto por haberlo hecho a su cos­
ta y llevado para ello treinta y seis 
personas que le ayudaron Supli­
cándonos que en gratificaciones ello 
le Mandaremos los ocho indios pa­
ra que los hubieren como tienen 
indios otras personas de las que 
residen en otras partes de las Nues­
tras islas y como la Nuestra mei- 
ced fuese e -visto por el Nuestro 

Consejo de las Indias por que Que­
remos hacer merced competente al 
dicho Cristóbal de Sotolongo vos 
mandamos que luego veals esta 
Nuestra cédula Me aviséis de ello 
y en el entretanto que io hacéis 
y aca se procede lo que convinie­
seis tengáis cuenta con el cuidar 
honrar y favorecer e ser en !o que» 
os pareciereis e tuviere lugar. Fe­
cho en Madrid a 4 de junio de 1576.
Yo el Rey».

Son muchísimos los miembros de 
esta numerosa familia que pudié­
ramos citar en esta publicación, 
pero temo cansar al lector con una 
larga relación de grandes perso­
najes que brillaron a través de va­
rias generaciones en la adminis­
tración de esta Isla.

Toda la antigua nobleza haba­
nera desciende de los Sotolongo, y 
puede sentirse orgullosa de pro­
ceder de hombres que fueron tan 
útiles a la patria; figuras notables 
que deben ser conocidas por nues­
tros contemporáneos.

/
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CASTILLO DE AT .ARES

las

Jo- 
Con

1764,mayo 11 Uctas,cop. f.177 r)

El cabildo acuerda hacer entre 
los vecinos un reparto de.200 negros 
para trabajar en la fortificación que 

se hace en la loma de ^oto por empeño 
del Conde de Riela, dado que losd de S. 
u, están ocupados todo el tiempo en 
reparaciones del de ^1 Moiro*

1764, junio, 1.- (Fol.186 v)
El Alguacil Mayor D. Pedro 

sé Calvo de 1* Puerta expone que el . 
de de Riela le ha manifestado la necesi-i 
dad de roner dos o tres sobrestantes pa­
re que vigilen los trabajos que hacen 
los negros -que por este común se mandan ; 
a trabajar en la fortaleza que se esta 
haciendo en la ^oma que llaman de ^oto 
y que a éstos se les pague el salario 
de los propios y rentas desta ciudad .

. 3G acuerda ponrlos.

i
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ATARES

sept. 2

Entre loe méritos de Eg auardia 
que lo Racen mcrececior de ques se le concc 
aa autorización pare funaar una ciudad en 
1« bahía de Jagua esta el de que cedió a] 
Re?/ un negro a quien se le di ó libertad a] 
tiempo del sitio de esta plaza. "Que para 
su defensa di ó igualmente siete negros war 
tenidos a su costa con sus instrumentos 
el tiempo que duró el desmonte de Ja. Caba­
na. Otros ocho para ei $ trabaxo en
la fortificación de la ^om? de Soto. Dos 
carretas de bueyes que se ocuparon en su­
bir materiales a la misma Doma..."

(Fol. J
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ATARES

1771, sept.v6

Con motivo de la marcha jte ^^dlcn’del’ 
rrey a Nueva Espana, el dndico del 
Ayunta lento, el Teniente Coronel D. 
Francisco de Cardenas, propane al 
mismo que se suplique a S. Ji. que 
cono caso extraordinario dispense 
a Eijcareli del judo de residencia. 
Entre’los méritos que enumera del 
Gobernador está el de la atención 

que prestó a las fortificaciones de 
la Habana y de Matanzas, el estable­
cimiento del comercio franco, etc. 
y dRc: "Si los castillos del bojro 
y íümXéx AtarSs se miran perfecta­
mente acabados; si la ciudadcla de 
la Cabana puede sdtenet vigorosamen­
te los ataques de nuestros enemigos. 

FO1. 315)
n

O • •
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CASTILLO DE ATAR’S

/
CH ay una breve noticia sobre su ori-1 

gen y c@MStrueci0 en la antigua l@F.a i 
de Manuel Guz^án, por order del Cade 
d@#de Riela para defender la ciudad de ! 
la parte de? tierra, en

^aserias de la Sociedad Econériea,to­
ro XX (1845) pag. 361.
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CASTILLO DE ATARES

Hs&r ctescripció e historia en Pefiuela 

Diccionario, tomo in, pag.
62-63.
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Isla de °uba: fuerte de

,n -^ilustración Nacionaln /kadrid 
"VIII (L890)- p. 26.

Hay un grabado de la época.
■ Is una pequeña nota historie 

graves errores.

tomo

. con



ALGO’ ACERCA

DE AT

mediatamente por los ingenieros mil! 
guarnición y permaneció silenciosa 
casi, hasta que el día 16 de agosto q 
vió de campo de ejecución de los e? 
rios del General Narciso López; enl¡ 
agregó un espaldón para las práctii 
de las fuerzas de la plaza, volvient|

POR EL TTE. RETIRADO

DECURSABA el sitio de los ingleses a la 
Habana en el año de gracia de 1762 ape­

sar de los esfuerzos del Coronel de milicias Don 
Luis de Aguiar que tan pronto los combatía 
en la cueva de Taganana como les clavaba Jos 
cañones en el Horcón, siendo este sitio por 
donde pasaba el camino más importante para 
llegar del campo a la sitiada plaza.

Comprendiólo así la Junta a Guerra y como 
ya el caserío de Jesús del Monte había sido 
quemado por los sitiadores se proyectó asegu­
rar esa vía de comunicación con la campiña 
para evitar que fuera obstruccionada y vinie­
ran un ataque por esa parte; al efecto se comi­
sionó al Capitán de Navio Dn. Juan de la Co­
lina para que estableciese una batería en la lo- 

1 ma de "soto”, quien ya el dia 4 de Agosto ter- 
■ minaba el reducto dejando montados sobre la 
meseta seis cañones de a veinte y cuatro, y 
cuatro de a seis, todos de bronce, pero como la 

' Habana se rindió el día 13 del mismo mes nin­
guno de esos cañones llegaron a disparar, con­
tinuando instalados hasta que en 1763 fué de­
vuelta la Habana a España.

seis magníficas piezas de 
yados, y una guarnición

El lugar de emplazamie: 
de ya se habían montado 
lina y su propietario Dn. 
lo cedió gratuitamente a

Para recibir la llave del golfo y ante mural 
de las Indias se envió al General Dn. Ambro­
sio Funes de Villalpando, Conde Riela al que 
acompañaban entre otras personas de gran re­
lieve el General O’Reilly, el Ingeniero y Maes­
tro de Campo (Brigadier) Dn. Silvestre Abar­
ca y el Coronel de Ingenieros Dn. Agustín 
Crame (Oriundo de Alemania), competentí­
simos estos últimos en la construcción de for- 

|talezas, muy en boga en la época pues se ci­
fraba todo ataque o defensa en el sistema del 
|famoso Mariscal Vauban.

Funes atendió inmediatamente la construc- 
Jció < r ’
J es< -oaunjrp jap ouEtujaq oaruiEyj

■ EJ J E Xayj ®JEd uojEu^isap sopo sopeasnSsip 
“tuosjad ns ap ojSaajE ja ua oauatuoui asa 

a eqeasa^ anb jod sopEUOTSjuioo soj e aiqioaa 
opnd ou ‘sojipqns sns e JEp ap EtqEq anb ajq 
-eje ojejj ja ‘oaauEajE X ajuE§ojjE Baa anb ‘ja 
uoa jEjaEd EÍaog ap sajaoQ sej ua opspaooB asop 
-uaiqEq anbaod opEÜau anj aj anb oj ‘uoSEay 
ap ouojj je oqaaaap ns jbjea < ziq aopEjjEjEq 
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ALGO ACERCA DEL CASTILLO

DE ATARES
POR EL TTE. RETIRADO ADOLFO YESTE, M. M.

TAECURSABA el sitio de los ingleses a la 
Habana en el año de gracia de 1762 ape­

sar de los esfuerzos del Coronel de milicias Don 
Luis de Aguiar que tan pronto los combatía 
en la cueva de Taganana como les clavaba los 
cañones en el Horcón, siendo este sitio por 
donde pasaba el camino más importante para 
llegar del campo a la sitiada plaza.

Comprendiólo así la Junta a Guerra y como 
ya el caserío de Jesús del Monte había sido 
quemado por los sitiadores se proyectó asegu­
rar esa vía de comunicación con la campiña 
para evitar que fuera obstruccionada y vinie­
ran un ataque por esa parte; al efecto se comi­
sionó al Capitán de Navio Dn. Juan de la Co­
lina para que estableciese una batería en la lo­
ma de "soto”, quien ya el día 4 de Agosto ter­
minaba el reducto dejando montados sobre la 
meseta seis cañones de a veinte y cuatro, y 
cuatro de a seis, todos de bronce, pero como la 
Habana se rindió el día 13 del mismo mes nin­
guno de esos cañones llegaron a disparar, con­
tinuando instalados hasta que en 1763 fué de­
vuelta la Habana a España.

Para recibir la llave del golfo y ante mural 
de las Indias se envió al General Dn. Ambro­
sio Funes de Villalpando, Conde Riela al que 
acompañaban entre otras personas de gran re­
lieve el General O’Reilly, el Ingeniero y Maes­
tro de Campo (Brigadier) Dn. Silvestre Abar­
ca y el Coronel de Ingenieros Dn. Agustín 
Crame (Oriundo de Alemania), competentí­
simos estos últimos en la construcción de for­
talezas, muy en boga en la época pues se ci­
fraba todo ataque o defensa en el sistema del 
famoso Mariscal Vauban.

Funes atendió inmediatamente la construc­
ción de fortalezas que pusieran a La Habana en 
estado de inexpugnabilidad y entre otras aprobó 
la construcción de una de forma irregular, con 
su foso y camino cubierto pero sin flancos ni 
otras obras exteriores, cuidando de que sus abo­
vedados cuarteles estuviesen a prueba de bom­
bas, dotándolo además de algibe, almacenes y 
oficinas; la construcción comenzó en el año 
1764 y terminó en 1767, estando a cargo del 
Coronel Crame la dirección de los trabajos 
aún cuando algunas veces, cuando sus ocupa­
ciones se lo permitían el propio Conde de Riela 
dirigía los trabajos como sobrestante.

No llegó Riela a ver terminara ni esa obra 
ni las otras que por su mandato se ejecutaban 
por haber sido llamdo a España, pero gober­
naba en Cuba al inaugurarse las ebras ya com­
pletadas el Bailio y Teniente General Frey An­
tonio Maria de Bucarelli y Ursva, que luego 
pasó como Virrey a México, dejando monta­
das en la cortina sur de la fortaleza veinte y 

seis magníficas piezas de artillería, algunos ra­
yados, y una guarnición de 100 hombres.

El lugar de emplazamiento era el mismo don­
de ya se habían montado los cañones por Co­
lina y su propietario Dn. Agustín de Sotolongo 
lo cedió gratuitamente a la Corona de España 

"exclusivamente para fines militares” pero hubo 
que agregarle, para formar el glacis, 138 corde­
les pertenecientes al sacerdote Dn. Nicolás Fer­
nández Trebejo.

La obra sufrió desperfectos causados por el 
huracán de 1786 los que fueron reparados in-



CASTILLOS

Atares, Príncipe

1792, agosto 3(Cop. f.192 v)

En una larga exposición del Regidor 
Padre General do Menores acerca de las edi­
ficaciones extramuros dice incidentalr.onto 

’’Entendido esto, se llevó a bien levantar 
“ desde el año do 1764 dos colimas o casti- 
” líos a los dos lados fronterizos de la 
11 emudad y arrabales insinuados, como son 
" Atares y Principe para que por parto de 
" la campaña fuesen estos las fortalezas 
” exteriores y resguardo de toda la pobla-I» '
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Habana, 19 de noviembre de 1946

Sru Alberto Boix y Comas
Ler. Tte. del Regto. 3, 
"L. Vidal”.
Castillo de Atarás Habana.

Distinguido amigo:
Tuve el plaoer de escuchar el domingo 17 sus interesantes 

explicaciones de lo que fuá y es y lo que V. quiere que sea en 
adolante el castillo de Atarás. Lo felicito.

La hoja impresa que V. distribuyó a los congresistas visi­
tantes es del mayor interés por la carencia cue hay de biblio­
grafía y de antecedentes históricos publicados acerca del cas­
tillo. No son muchos más realmente los que existen inéditos.

3n la hoja escrita a máquina de una de las inscripciones 
de la fortaleza con que nos obsequió, la de la fachada princi­
pal, en latín, me permitirá que le sugiera un nuevo texto pa­
ra la versión española. L<P he hecho partiendo de que la trans­
cripción dada por V. es exacta y teniendo muy en cuenta el pun- 
to colocado después de la palabra ARX de la cuarta línea. La"" 
palabra FVSENTI por FVGI3NTI, de la línea séptima, si está bien 
tomada, me parece un descuido del original.

La versión que le sugiero#, recogiendo la alusión a la difi­
cultad en los trabajos por lo cenagoso del lugar (el viejo ”Ca- 
yaguayo” del siglo XVI) y al hecho de que se coleó la primera 
piedra en tiempos de Riela, aunque se contruyó y acabó en los 
de Bucarelli, está más de acuerdo con lo que sabemos del casti­
llo y con la abundancia de negroá que hubo que emplear en los 
trabajos, según algunas de mis notas históricas sobre Atarás.

Permítame que lo felicite otra vez por sus interesantes ex­
plicaciones y por los proyeotos que está llevando adelante, y 
que le dé las gracias por sus atenciones.

Suyo afectuosamente

S/c; Oficina del Historiador de la Ciudad. 
Palacio Municipal.
Habana.



REPUBLICA DE CUBA

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EJERCITO

Biblioteca y Museo Militares, 
Castillo de Atares,La Habana, 

27 de noviembre de 1946.

AJ Sr. Jenaro Artlies, Paleógrafo de la 
Oficina del Historiador de la Ciudad. Palacio Municipal.
La Habana.

Muy distinguido amigo:
Recibí su carta y con la carta, una ín­

tima satisfacción que, si por una parte era mensaje de 
felicitación que agradezco profundamente, por otra era 
C9operacion cultural que, en mas de una oportunidad se 
ra reclamada, en pro del mejoramiento de la obra empren 
dida por mi y que, a fin de cuentas, no es mas que una 
obra de mejoramiento patrio.

Sus indicaciones me hicieron acudir an­
te la placa de texto latino y, en honor a la verdad he 
de manifestarle Que la palabra que yo transcribí como- 
FVGENTI y que,me hizo batallar durante la traducción , 
realmente esta escrita tal como usted indica y debe ser o sea FVGIENTI.
. Item más. la palabra ARX con punto y sin
el, por carecer de fuentes de consulta,en el momento de 
la traducción, me obligo a que en la misma fuera yo un 
poco libr§, pero gracias a su fina, espontánea y leal— 
cooperación hoy tengo ya en mis manos, la exactitud y - 
la,seguridad de que lo traducido es la fiel interpreta­ción de lo que nos legaron .

„ , Aprovecho 1§. oportunidad para reiterarmesuyo afmo. amigo, con la mas alta consideredon~

Alberto Bo y Canas, 
ler.Tte,,Rg »L. Vidal”,D.S. 
Ayudantía General, Es t.Mayor G. 
Encargado-Jefe Bibliot.y Museo.abc/CBA



un 

La que se encuentra a la izquierda de la salida del Castillo, 
textualmente dice lo siguiente.

Cielos m
KaY Dul ^Ixxlx Y US hx liwh..
C.xoTILLO Da ixTxxlíuiü iúiPEZiiDO
KJBTlCxx’.; niu DLx 1 D^ MxxYO DL 1764 

SIENDO C.xPlT lI G-FuaL. D.o L.x ISU^Dxj CUEx 
z>L CONDA DB KICLa, GYMi.b Da aóP^ux , 
TLNU’ÍTa GK.xL.D2 LOo Ti^xLijo aLaICITOs .

CONCUTYOóo ÁN 13 Dm JUNIO.
1767 GOVUaNxxNDO > Lx

21 Cxi. U-xL. Do _üT.; IoLxx.D.xITONIO 
BUCxlUlY Y UKuUxx, LíxKlúCxxL 

Dó lulo D¿ LOS R-LxL^ AJñDCITOS . 
D1K1G10 Lx OBI. xjL COD.D LIYumTa.

L YNGJ.1 ABO oN GLIm, DON .
AGUSTIN CU £ .

Certifico que es copia exacta del original, 
ad peden literae" peí el Oficial cue suscribe, en el Castx 
q_ 1, innA el día 1 de junio de 1040.’i.

lio Be atares,

liberto Boix y Comas, 
ler iTte.ftf¿,tOí3'’L. Vidal’, ,/ 
D. Si ayudantía General, 
LbO.lGxxDO BlBLlOluCix Y mUonO.



TEXTO DE LaS PLACAS DE BRONCE ^UE SE ENCUENTRAN 

EN EL FRONTIS DEL CASTILLO DE ATARES, JUNTO Al 

ESCUDO DE LA REAL CaSA REINANTE EN ESPAÑA EN El 

aNO DEL SEÑOR DE 1764 . ---------------------------

La que se encuentra a la derecha, saliendo del 6a'stillo, textualmen­
te dice, en latín, lo siguiente :

CAROLI III
HISPxiN. ET INDIxxR.

REGIS CaTOLICI
aRX. HaEC ^TARESIa

NON PaVCIS IN EIVSDEM FVN-
D2L1LNTIS DIFFICVLTaTIBUS victis

FVGeNTI TERRA,
oSu mí jope bus si forte obses -
Sa xxB IhliúICIS VILCENDIS .

SMTE PoTILx
PRIMa OMNIVN PTUECÜxRO in

DOMINíiTV ELTNVIT
AN. DOM. MDCCLXVII .

Su traducción es como sióue:
Durante el Reinado de Carlos III Rey Católico de Asparía y de 

la India se levantó este Castillo de Atares, venciendo no pocas diti 
cultades, en sus mismos fundamentos, pero mayores, si cabe, vencien­
do enemigos. - Después de la Primera Piedra se llevo a su ieiix ter­
minación en el nño del Señor de 1767..

Certifico
es como queda anotado.

aue es copia del ¡criminal v que su traducciór-

Alberto Boix y Comas, 
ler.TteJ^to.3T’L. Vidal", m n 
D. S. Ayudant í a Gener a 1, A. .
ENCADO BIBLIOTECA Y MU.SO.



Traducción española
de la leyenda latina de la lápida de
bronce colocada en la fachada del

Castillo de Atarás.

"FORTALEZA DE CARLOS III, REY CATOLICO 
DE ESPAÑA Y DE LAS INDIAS. ESTA DE ATA­
RES SE LEVANTO SOBRE UNA PRIMERA PIEDRA =¿UE 
SE CONSERVABA, EL AÑO DEL SEÑOR DE 1767, 
DURANTE EL MAS PRECLARO DE LOS GOBIERNOS, 
DESPUES DE VENCER NO POCAS DIFICULTADES EN 
LOS TRABAJOS DE CIMENTACION, A CAUSA DE 
DESPRENDIMIENTOS DE TIERRA; PERO DISPUESTA 
A VENCER OTRAS MAYORES, SI POR VENTURA FUE- 
RE ATACADA DE ENEMIGOS".
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Traducción española
de la leyenda latina de la lápida de
bronce colocada en la fachada del

Castillo de Atarás.

«FORTALEZA DE CARLOS III, REY CATOLICO
t

DE ESPAÑA Y DE LAS INDIAS. ESTA DE ATA­
RES SE LEVANTO SOBRE UNA PRIMERA PIEDRA ¿ÜE 
SE CONSERVABA, EL ALO DEL SEÑOR DE 1767, 
DURANTE EL LAS PRECLARO DE LOS GOBIERNOS, 
DESPUES DE VENCER NO POC.tS DIFICULTADES EN 
LOS TRABAJOS DE CIMENTACION, A CAUSA DE 
DESPRENDIMIENTOS DE TIERRA; PERO DISPUESTA 
A VENCER OTRAS MAYORES, SI POR VENTURA FUE- 
RE ATACADA DE ENEMIGOS”.



Traducción española
de la leyenda latina de la lápida de
bronce colocada en la fachada del

Castillo de Atarás»

«FORTALEZA DE CARLOS III, REY CATOLICO
í

DE ESPAÑA Y DE LAS INDIAS. ESTA DE ATA­
RES SE LEVANTO SOBRE UNA PRIMERA PTEDRa ¿US 
SE CONSERVABA, EL AÑO DEL SEÑOR DE 1767, 
DURANTE EL HAS PRECLARO DE LOS GOBIERNOS, 
DESPUES DE VENCER NO POCAS DIFICULTADES EN 
LOS TRABAJOS DE CIMENTACION, A CAUSA DE 
DESPRENDIMIENTOS DE TIERRAj PERO DISPUESTA 
A VENCER OTRAS MAYORES, SI POR VENTURA FUE- 

t 

RE ATACADA DE ENEMIGOS".



TORREON D E SAN LAZARO

2.3}
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TORREON DE SAN LAZARO

1600,

1603

tsix sept. 1: El capitán Francisco de 
Avalos solicita al cabildo le paguen 
"la solicitud y trabajo personal que 
tuvo en hacer un bohío grande en la 
ualeta de la mar donde se recoge la 
sente en tiempo de rebatos ansí los 
vecinos como- forasteros y soldados •

El bohío esta "fuera del lugar casi 
media legua .

Se acuerda darle de los propios
100 ducados.

junio.- Se acordó "que se aderece el» 
bohio le la ualeta exonde se guarece la- 
gente de guerra questá de guarda en la 
dicha caleta en tiempo de enemigos y 
Sue oara este efecto tome guano que es­
tabais obra del matadero, y se come­
te esta obra y beduría de ella al capi­
tán Francisco de Avalos a quien le diere 
comisión en forma".



que denominó «Santa Dorotea», y 
al cual dotó con once, piezas de 
artillería. El edificio tema-ochen­
ta pies cuadrados Ror cuarenta de 
altura, y en vez de escaleras, le 
fueron construidos unos puentes 
levadizos. Se le hicieron aljibes, 
almacenes y barracas, teniendo ca- | 
pacidad, como dijo Antonelli, para 
alojar a cincuenta hombres. Su pri­
mer alcaide fué don Pedro Salga- To stendo sustituido en 1647 por I 
don Antonio Hurtado ael Clavo, i 

Varios de los alcaides del to- | 
rreón de la Chorrera, son .ascen­
dientes de ilustres familias cuba- 
ñas, entre ellos, don Antonio Hur 
tado del Clavo, que era cunado de 
don José Armenteres y y
López de Aviles, alcalde de la San- 

I ta *Hermandad, y don Antonio 
I Montaña y Guzmán de Armente- 
I ros, que fué gobernador del refe­

rido fuerte, y mas tarde ámente 
del castillo de la Punta, y el cual 
dejó por hija a: .

| -Doña María Teresa Montana y 
Fernández de Ocar.to, que caso con 
don Simón Maroto y Ruiz-Guillen, 
V los cuatro tuvieron entre otros I 

I hijos: a doña Manuela Maroto y , 
i Montaña, que casó con el licencia- , 
' do Antonio Ponce de Leon y Or- , 
I tiz, natural de Madrid, teniente 

coronel de los Reales Ejércitos, es- 
cribano de Guerra y Marina de

I la plaza de La Habana, dando • 
I gen más tarde a los marqueses de 

Aguas-Claras y condes de Casa- 
Ponce de León y Maroto.

Los valientes habaneros, don An­
tonio Fernández-Trebejo y Zaldi­
var y don Luis José de Aguiar y , 
Pérez de la Mota, coroneles del , 
Ejército y miembros de las más . 
destacadas familias del país, se 
distinguieron notablemente deten- | 
diendo el torreón de la Chorrera, 
cuando la guerra con Inglaterra, 
en que fué destruido este baluar- , | 
te por el invasor, cayendo prisio- 
ñero Fernández-Trebejo el 30 de 
julio de 1762, al desembarcar los 
ingleses por este lugar para bom­
bardear La Habana. La toma de 
este torreón señala ci: ia Historia, 
el segundo desembarco que .reali­
zaron los ingleses en esta cuidad, 
los cuales hicieron su asiento en 
San Antonio (lugar donde hoy se 
encuentra el cementerio), «ponién­
dose buen cuidado por los dos ex­
tremos de mar y tierra; arrima­
ron a esta playa de la Chorrera 
dos bombardas e"n que empezaron 
a bombardear la ciudad, al mismo 
tiempo que en la Cabaña planti­
ficaron varios morteros, dingien- 
bado sus. bombardas ál castillo de 
los Tres Reyes o el Morro». Su 
compañero Aguiar, también hizo 
prodigios de valor defendiendo el 
referido, torreón, resistiendo el ata-

PAGINA TREINTA VIRES

DE L PASADO i

El Torreón de 

La Habana
Por el Conde San Juan de Jarucol
ELJuanmBhri¡ndde jTaXe |

ÉívstLisr™ >. c.«. 
I'A'SS «PSE 
nKndo > 1» a‘st““s‘i “Xtos de ínteres para esta, Isla, en ¡ 
tre ellos la construcción del to 
Í4ón de la Chorrera, con el ob- 

de establecer allí piquete que 
vigilasen y se opu^ese^ de
buques enemigos se £Urt3tlT.ria. aguas potables en el no Almend 

reSDespués de una inspecciónque 
realizaron el marques Caderey_ 
ta v don Carlos de Ibarra, ge 
neral y almirante de la Real A - 
mada, dispuso la Corona el 9 
octubre de 1634. que se llevara_ a 
cabo en La Habana, entre otras ob^s de fortificación que se ace­
daron, la construcción del torreón 
de la Chorrera. Poco después, el 
capitán general Francisco mano y 
Gamboa, sucesor de Bitnan a 
Viamonte en el gobierno de esta 
Isla, ordenó al general Antonio de 
Oquendo y a varios militar es ve_ 

' teranos e ingenieros que a la. sa 
zón se encontraban en esta capí 
tal a aue levantaran los planos "para Hem a cabo la edificación 
del referido torreón.

El 15 de septiembre de 1639, lie 
gó a Cuba para tomar 
de su gobierno, el maestre de cam­odo/Alvaro de Luna y Sarmien­
to, hermano del conde de Salvatie 
rra, el cual previendo un P0£1^e 
ataque a La Habana por los holan­
deses, en combinación con los por­
tugueses, comisionó al notable in­
geniero Juan Bautista Antonelli, 
Dara aue con la mayor rapidez 
realizara en esta plaza distintas 
obras de fortificación, entre ellas, 
la construcción del torreón de la 
Chorrera. Valiéndose Antonelli de 
unos planos que en 1641 había ex- 
nuesto a la Corona el general Luis 
Fernández de Córdova, emprendió 
la edificación del referido fuerte 
o torreón. . ,

El mencionado capitán general 
Luna y Sarmiento, comunico a la 
Corte en el mes de mayo de 1643, 
que ya estaba terminado en la 
Chorrera, junto a la desemboca- 

¿L dura.del rio Almendares, el fuerte

l

I



que de los buques y oponiéndose al l> 
desembarco del enemigo, hasta que 
se le ordenó abandonarlo, para i 
que no corriera la m.sma suerte 
que su valiente compañero Fer­
nández-Trebejo. Entonces, se reple­
gó Aguiar hacia San Lázaro, don­
de batió valerosamente al inglés, 
y viendo el daño que estos oca­
sionaban desde la batería que ha­
bían improvisado en Taganana (a.- 
tura donde hoy se encuentra el, 
hotel Nacional), los acometió con 
quinientos milicianos y ciento cin-

• cuenta esclavos, de los cuales, cien­
to cuatro supervivientes fueron de­
clarados libres por su heroico com­
portamiento. Aguiar desalojo poco , 
después al enemigo de la altura 
en que se habían hecho, fuertes, 
pasando más tarde al sitio deno­
minado el Horcón (por dónete es­
tá el actual mercado), y allí, con 
igual valor, contuvo el progreso ae 
los asaltantes desembarcados por 
Cojímar. Rehusó asistir a la re­
unión de los jefes que se convo­
caron para tratar de la capitula­
ción de esta plaza, y luego que se 
entregó ésta, se negó a reconocer 
al vencedor. .

I El mencionado don Luis José de 
I Aguiar y Pérez de la Mota, coronel 
1 de infantería de los Reales Ejsr- 

citos, era además coronel de milí- 
cías y regidor fiel ejecutor del 
ayuntamiento de La Habana. Por 

(sus heroicos hechos realizados du-

rante la guerra con Inglaterra, el 1 
gobierno "español le hizo vanas 
mercedes, y en su honor, a_una d 
las principales calles de esta ciu 
dad, se le puso su n0™br^; .

Más tarde, el torreón de la Cho 
rrera fue totalmente reconstruido, 
en forma de rectángulo abaluarta­
do, cuyos lados exteriores son de 
veinte y seis varas el mayor y de 
veinte el menor, estando a cator 
ce de altura sobre el nivel del 
mar. Consta de dos pisos y tiene 
alojamiento para veinte y 
h°Las familias de Aguiar y de 
Fernández-Trebejo, proceden de 
Madrid, y se establecieron en La 
Habana a principios del siglo XVII, 
dando origen a una numerosa y 
distinguida descendencia, que ha 
brillado durante varias pacio­
nes en el clero, en el ejercito y 
en la administración del país.

El citado don Antonio Fernan­
dez-Trebejo y Zaldivar, coronel de 
infantería de Ingenieros, jefe de Ja 
liaza de La Habana, fue adema, 
insigne matemático, autor de»u^ 
Ulan notable de fortificación para 
«sta Isla y trazó los planos dt- 
edificio de la Intendencia (donde 
hoy se encuentra instalado el Tri­
bunal Supremo de justicia 
República). del primer teatro ha 
bañero y de otros edificios publi- 
„_j. El capitán general conde de 
Riela, le encomendó la reconstruc­
ción del Morro, después de habe. 
sido destrozado por los ingleses en

cos.



CASTILLOS DE LA CHORRERA

Y COJIMAR



CASTELLOS

Chorrera - Cojímar.

1642, mayo, 17 (Copia, fol. 219 r - 220 v)

El Regidor D.Pedro de Medroso hace una ex­
posición de los méritos del Gobernador D. Alva­
ro de Luna Sarmiento, Entre
ellos cita el haber

e'La n P?^ecci°nado lajé fortificación# de 
Jl°s castillos deste puerto con obras muy ne- 

y princi&lmente haber puesto en eje­
cución la¿3 dos torres en los dos puertos v 
S i MÍ0S~ae i» 2h0-era y Cog^rXe 
tanto S M. anos ha# tan diversas veces ha 
ta ciuda? a °? asesores gobernadores des- 
ta ciudad por la flaqueza que. por ellos te- 
hfa esta plaza, y haberlo conseguido granjean- 
da- ^/°^Uníadf3 d9 108 veoin°* P«?a su 
da, por el afecto general oua i <=» fiaiar. " 
bre todo haber tratado de est2“íudad°'

tan imP?rt*nte para su Ie?ensa° y^uA- 
tado para su principio eon el dicho aplauso 
mandas considerables”. aplauso,

r, AoL%qUednn al g°bernador dos años de gobierno 
nada más y Pedroso propone que se pida a S M 
prorrogue el mando del mismo ’

1642, agosto, 29 (Fol. 224 r -. 225 r)

En este cabildo está incluido el tpytn 
completo de la carta 4ue se envía ai 
la cual se-dice de estos castillos ’

_n iaa "Las d°S ^or^rficaciones de dos torres 
?án a un L °°aS 7 eideros que es!
de la Ghorrerayy°Cójím!rt8tanebÍ!’ 11fmado el 

s/^-.la defensa de esta ¿laza’para 
sen su flaqueza por Sigos v S 0pan
obtienen la de la ChniS® 7 en?miS°s, que 

r I otra en bíen esttdo"°- Sra Casl acabada la



1648/ diciembre 16

/c. ÍA«V»
l'fc

Se manda a las partes, dueños de tierras en 
ñas inmediaciones de Guanajay, Banes, Copey, etc 
que abran el camino real que está entre los tér­
minos del corral Baracoa y Guanajay, con pena 
de que si no, S”e abrira a su costa incurriendo 
el que no lo hiviere en pena de diez ducados 
’’aplicados para la fábrica del castillo de Co­
jímar".

1648, dio. 16.

Con motibo de la amenaza que hay de ataque 
a la ^abana por las guerras presentes y por ha­
berse pasado a Portugal D. Pedro ¿HxxKstxxn® Vé­
le z de ^edrano, general que fué de la Armada de 
Barlovento en estas costas^ se escribe al Rey 
sobre tomar medidas en la habana.

Entre ellas está la de "la continuación de
’ ,v:,la fortificación del castillo del paraje de la 

/. /boca del río que llaman de Cojímar, por acabar- 
lo a espensas de esta ciudad, comía se hizo con 

/ . ¡el de la boca del río de la Chorrera".

1649, julio, 14.

^n KgxxÉKBtaí ésta fecha está acabado el cas 
r jtillo de Cojímar puesto que los regidores^ en 

carta al h@y elogiando las dotes de gobierno y 
I políticas del gobernador D. Diego Villalva y 
I Toledo dicen: "Y en cuanto a las fortificacio- 
‘nes certificamos que n año y medio que ha que 
gobierna esta pl^iza la tiene en tal defensa me­
jorada, que ha acabado el castillo dé la boca y 
puerto que llaman de Cojímar, que su antecesor 
empezó, y fortofocado dos de este puerto: el 
de la hunta y Fuerza Vieja".



CASTILLO DE LA CHORRERA

Pérez beato, Manuel: El castillo de la 
Chorrera.

enCaleKÍ0 de Arquitectos. Habana,vol 
XII, n. 9(Octubre 1928) pag. 14-19
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ASALTO Y TOMA DE LA

HABANA POR LOS INGLESES



2

FORTIFICACIONES

17634, abril 5

Acuerdo del cabildo sobre escri­
bir a fe. acerca del estado de las 
fortificaciones y de las excelentes 
medidas tomadas por el uonde de Riela 
para reparar las arruinadas por los 
ingleses.

(Copia,f01.165 r y v.)



CADENA DEL PUERTO

[Pérez ^eato, Manuel].- Cadena para cerrar 
el puerto de la Hababa.

en ”^1 Curioso americano,época IV, año 2, 
nums. 7 y 8 (Julio-Agosto, 
de 1908.).
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MILICIAS



IS í

ALICIAS

„R9glTnto parcas 7 |

St M. ? ^ñdadojue se ohs^ve^invzo- 
dablenente todos sus »r í ¿neI.o de 1769,,.
la "di ?S/juañ de San «artín, 1769.

37 o. 12 h. fol.

to de la Habana (GopiaJ fol. 48
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SILVESTRE ABARCA

AGUSTIN CRAME

FRANCISCO DE CALOÑA



SILVESTRE ABARCA

Según Armona, Biografía, fol. 22-b, 

Silvestre Abarca era, en 1767, al tiempo 

de la expulsión de los Jesuítas "Briga­

dier y Comandante de Ingenieros”



■. b o

AGUSTIN CRM'E

Según Aratela, Biografía, fol. 22-b, 

7 < Agustín Gramo era "Coronel In-, 

geniero" en 1767, el día de la expulsión 

de los Jesuítas.



2(/l

CRAMER (Agustin de)

vi ingeniero Agustín de Crámer, construe- 
tor Si cfsttSo de Atarás, murió da resultas 
SSabérsele desbocado la pareja de muías « 
onn cue ve ía del campo, en el punto donde es 
tóba la iglesia de Guadalupe, .^’.^^“de" 
do taztariz .destruir y que pasó a la ermita 
la Salud.. Hasta 1826 «istia en la balate 
d?l Monte, en la acerad del norte, entre■las 
calles de Someruelos y Cienfuegos, una 
cruz con basamento de manpostería, conmemo- ■ 
ra+ílna de este accidente trágico.

La antigua iglesia de Guadalupe estaba 
frente a la esquina del Penón, actual esqui­
na dp Monte v Aguila.

(J. K. de. la Torre ,Lo que fuimos y lo que 
Habanam 1857pag. 72).somos,



1586, .julio, 26.

"El di-a quel gobernador Grabiel 
de Lux án fg dio la yhtruició-n para 
que hiziese lo del eclipse de la lu­
na, para hazcr lo que por la dicha 
ynstruición vuestra ragestad randa, j 
re leyó jiña rreal cédula encorencano 
dole prisa en las obres de la í orláis 
za. cuenta del estado de la for­
taleza y lo que él ha hecho en ella, 
insistiendo en que lo que está labrad 
hasta ahora del foso es todo de - an­
poste ría y no de cantería coro sé le 
ha infernado.

• Le rr-cuerda que. cu 011 do vi 11 o a es­
ta villa tenía 33 ar o s, _ h a n t r an s cu - 
ruido 20 y tiene ahora 53. ¿n este 
tiempo a tenido ocho hijos, cinco va­
rones y 3 hembras y el sueldo no le 

■alcanza par*3 vivir encontrándose po­
bre. Quiere irse a otra parte donde 
lo coloquen ahora porque ra° tarde 
siendo •'ás* viejo nadie lo querrá.

Wright: Historia. I. pag, 243-244. 
FapaTesTlI. pag, 53-55.


